
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันจันทร์ ที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๑๒ 
วันเสาร์ ที ่๗ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๓. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
๓. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๒. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางพงษ์สวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๒. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๓. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๒ 

๒. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๓. นายวิชาญ  อนงค์    ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๔ 

๔. นายวรพงศ์  อนันต์เจริญกิจ   ผู้อ านวยการฝ่ายแผนงานและบุคลากรการเลือกตั้ง 
๕. นายถนอม  เทพไหว    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารทรัพยากรการเลือกตั้ง 
๖. นายสุรเดช  สุขสุลาภ   พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๑๑ วันศุกร์ ที่ ๖ 
ตุลาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
กล่าวว่า ตามที่ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญปรับปรุงถ้อยค าในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. .... เกี่ยวกับเรื่องระยะเวลาในการพิจารณากรณีที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสั่งไม่รับ
สมัครผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภารายใด หรือลบชื่อผู้สมัครรายใด สิทธิของผู้สมัครในการยื่นค าร้อง
คัดค้านผู้สมัครรายใดต่อศาลอุทธรณ์ที่มีเขตอ านาจ รวมทั้งการให้อ านาจประธานศาลฎีกาโดยความ
เห็นชอบของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาออกข้อก าหนดเกี่ยวกับการพิจารณาและมีค าวินิจฉัยกรณีดังกล่าวนั้น 
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญได้ปรับปรุงแก้ไขถ้อยค าเรียบร้อยแล้ว โดยได้บัญญัติ
หลักการข้างต้นไว้ในร่างมาตรา ๗/๑๐ นอกจากนี้ ได้น าความเห็นเบื้องต้นของที่ประชุมซึ่งได้มีการอภิปราย
ในการประชุมครั้งที่แล้วไปบัญญัติไว้ในหมวด ๓ ว่าด้วยการลงคะแนนเลือก โดยเริ่มตั้งแต่ร่างมาตรา ๓๐/๑ 
จนถึงร่างมาตรา ๓๐/๑๒  

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า การเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอ รอบแรกก าหนดให้ผู้สมัครเลือกกันเองภายในกลุ่มให้เหลือ
กลุ่มละห้าคนรวมยี่สิบกลุ่มจะมีผู้สมัครได้รับเลือกในรอบแรกทั้งหมดจ านวนหนึ่งร้อยคน โดยการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอในรอบที่สอง จะแบ่งผู้สมัครออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่ม และก าหนดให้
ผู้สมัครเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ท้ังหมดสิบห้ากลุ่มยกเว้นผู้สมัครในกลุ่มท่ีอยู่ในสายเดียวกับตน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการยังไมไ่ด้ขอ้ยุติว่าจะก าหนดให้ผู้สมัครเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืน
ได้ทั้งหมดสิบห้ากลุ่มยกเว้นผู้สมัครในกลุ่มที่อยู่ในสายเดียวกับตน หรือก าหนดให้ผู้สมัครเลือกผู้สมัคร 
กลุ่มอ่ืนได้เฉพาะผู้สมัครที่อยู่ในสายเดียวกับตนยกเว้นการเลือกผู้สมัครในกลุ่มตนเอง 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า นอกจากการก าหนดให้ผู้สมัคร
เลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทั้งหมดสิบห้ากลุ่มยกเว้นผู้สมัครในกลุ่มที่อยู่ในสายเดียวกับตน หรือก าหนดให้
ผู้สมัครเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้เฉพาะผู้สมัครที่อยู่ในสายเดียวกับตนยกเว้นการเลือกผู้สมัครในกลุ่มตนเองแล้ว 
ยังมีความเห็นที่เสนอให้ผู้สมัครเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทั้งหมดสิบเก้ากลุ่มยกเว้นผู้สมัครในกลุ่มตนเองด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้ผู้สมัครเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทั้งหมดสิบเก้ากลุ่มยกเว้น
ผู้สมัครในกลุ่มตนเองกระท าได้ยาก เนื่องจากจะท าให้ผู้สมัครเกิดความสับสนได้ง่ายและการป้องกันการทุจริต
จะกระท าได้ยากด้วย ส่วนการก าหนดให้ผู้สมัครเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้เฉพาะผู้สมัครที่อยู่ในสายเดียวกับตน



๔ 

 

ยกเว้นการเลือกผู้สมัครในกลุ่มตนเองอาจกระท าได้สะดวกท่ีสุด เนื่องจากเป็นการเลือกผู้สมัครในสายเดียวกัน
ซึ่งมีผูส้มัครจ านวนไม่มาก 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามว่า การแบ่งสายกลุ่มผู้สมัครและการเลือกผู้สมัคร 
รวมทั้งการจับสลากแบ่งสายว่ากลุ่มอาชีพใดจะได้อยู่สายไหน จะกระท าในวันเดียวกันใช่หรือไม่  

ประธานกรรมการกล่าวว่า การแบ่งสายกลุ่มผู้สมัครและการเลือกผู้สมัครรวมทั้งการจับสลาก 
แบ่งสายว่ากลุ่มอาชีพใดจะได้อยู่สายไหนจะกระท าในวันเดียวกัน ทั้งนี้ การก าหนดให้ผู้สมัครเลือกกันเอง
ภายในกลุ่มให้เหลือกลุ่มละห้าคนจะมีวิธีการใดที่จะป้องกันการจ้างผู้สมัครไปลงสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง
จ านวนมาก เพื่อให้ผู้สมัครเหล่านั้นลงคะแนนเลือกตนให้เป็นผู้ได้รับเลือกภายในกลุ่ม 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า แม้จะออกแบบการเลือกอย่างไรก็ไม่สามารถป้องกัน
บุคคลที่ตั้งใจจะทุจริตการเลือกได้ ดังนั้น ควรก าหนดวิธีการเลือกให้การทุจริตเกิดขึ้นได้ยากที่สุด  ซึ่งการ
ก าหนดให้เลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้เฉพาะผู้สมัครที่อยู่ในสายเดียวกันยกเว้นการเลือกผู้สมัครในกลุ่มตนเอง 
จะกระท าการทุจริตได้ยาก เนื่องจากผู้สมัครไม่สามารถทราบได้ว่ากลุ่มอาชีพของตนจะถูกจับสลากไปอยู่
สายไหน และจะมีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มใดได้บ้าง อย่างไรก็ตาม การก าหนดให้เลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้
เฉพาะผู้สมัครที่อยู่ในสายเดียวกันยกเว้นการเลือกผู้สมัครในกลุ่มตนเองอาจขัดต่อหลักประชาธิปไตย 
เนื่องจากผู้สมัครมีสิทธิเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้เพียงสี่กลุ่มที่อยู่ในสายเดียวกับกลุ่มของตนเท่านั้น นอกจากนี้ 
หากตรวจสอบได้ว่าผู้สมัครรายใดจ่ายเงินให้บุคคลอ่ืนมาสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาเพ่ือให้บุคคลนั้น
ลงคะแนนเลือกตนต้องลงโทษสถานหนัก เช่น ลงโทษปรับในจ านวนที่สูง เป็นต้น 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ขณะนี้ก าลังพิจารณาในขั้นตอนการเลือกกันเองภายในกลุ่มว่า 
จะก าหนดวิธีการอย่างไรที่จะป้องกันการจ้างผู้สมัครไปลงสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง เพ่ือให้ผู้สมัครเหล่านั้น
ลงคะแนนเลือกตน 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในการเลือกรอบแรก ก าหนดให้เลือกกันเองภายใน
กลุ่มก่อน จากนั้นจึงจะมีการเลือกไขว้กลุ่มในการเลือกรอบที่สอง ซึ่งการให้เลือกกันเองภายในกลุ่มก่อน 
มีโอกาสสูงที่ผู้สมัครจะน าบุคคลของตนมาลงสมัครภายในกลุ่มเพ่ือให้ลงคะแนนเลือกตนเอง ดังนั้น  
หากก าหนดให้เลือกไขว้กลุ่มตั้งแต่การเลือกในรอบแรกจะเหมาะสมหรือไม่ 

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามว่า การเลือกกันเองภายในกลุ่มรอบแรกจ าเป็นต้องให้
ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดเป็นผู้ได้รับเลือกในเบื้องต้นหรือไม่ หรืออาจก าหนดให้จับสลากตั้งแต่การเลือกกันเอง
ภายในกลุ่มจะกระท าได้หรือไม่  

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกกันเองภายในกลุ่มหากไม่ให้คนที่ได้รับคะแนนสูงสุดเป็น 
ผู้ได้รับเลือกในเบื้องต้น จะมีวิธีการอย่างไรในการก าหนดให้ผู้สมัครคนนั้นเป็นผู้ได้รับเลือก และการก าหนดให้
จับสลากตั้งแต่ขั้นตอนการเลือกกันเองภายในกลุ่ม แม้จะควบคุมการลงคะแนนได้ยาก แต่หากส่งผู้สมัครที่
เป็นบุคคลของตนจ านวนมากไปสมัครภายในกลุ่ม ก็ยังมีโอกาสสูงที่จะได้รับเลือก นอกจากนี้   
การก าหนดให้จับสลากตั้งแต่ขั้นตอนการเลือกกันเองภายในกลุ่ม มีโอกาสสูงที่จะท าให้ผู้สมัครที่มีความรู้
ความสามารถในอาชีพนั้นอย่างแท้จริงไม่ได้รับเลือก 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การแบ่งสายกลุ่มผู้สมัครและก าหนดให้เลือกไขว้กลุ่ม
เป็นวิธีการเลือกที่สมเหตุสมผลที่สุด ซึ่งการแบ่งสายอาจไม่จ าเป็นต้องให้ตัวแทนกลุ่มเป็นผู้จับสลากแบ่งสาย 
แต่อาจให้เจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้จับสลากโดยกระท าต่อหน้าผู้สมัครก็เป็น
การเพียงพอแล้ว 



๕ 

 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า การเลือกกันเองในรอบแรกเป็นไปตามหลักประชาธิปไตย ซึ่งคนในกลุ่มอาชีพเดียวกันย่อมทราบว่า
ผู้สมัครคนใดมีความรู้ความสามารถอย่างแท้จริง จึงควรให้ผู้สมัครเลือกกันเองภายในกลุ่มในเบื้องต้นก่อน 
ทั้งนี้ การป้องกันการทุจริตในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาสามารถกระท าได้ในระดับหนึ่งเท่านั้น เนื่องจาก
บุคคลที่เจตนากระท าการทุจริตย่อมสามารถหาวิธีการทุจริตได้เสมอ นอกจากนี้ การก าหนดวิธีการเลือกที่มี
หลายขั้นตอนมากเกินไปอาจเป็นปัญหาในทางปฏิบัติได้ และจะส่งผลให้มีการยื่นค าร้องคัดค้านการเลือก
ดังกล่าวมายังศาลจ านวนมากโดยเฉพาะการคัดค้านว่าการเลือกดังกล่าวไม่ชอบด้วยกฎหมายหรือขัดต่อหลัก
ประชาธิปไตย 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า การเลือกสมาชิกวุฒิสภามีการเลือกทั้งในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ ซึ่ งการ
ทุจริตในการเลือกในระดับอ าเภอสามารถเกิดขึ้นได้ แต่การทุจริตในการเลือกในระดับจังหวัดและ
ระดับประเทศจะกระท าได้ยาก เนื่องจากผู้สมัครมาจากหลากหลายอาชีพที่แตกต่างกันและไม่มี
ความสัมพันธ์กันเป็นการส่วนตัว และปัญหาส าคัญอีกประการหนึ่ง คือ ไม่สามารถทราบล่วงหน้าได้ว่า 
ในแต่ละกลุ่มอาชีพจะมีผู้สมัครจ านวนเท่าใด ท าให้การจัดพิมพ์บัตรลงคะแนนโดยระบุหมายเลขและ 
ชื่อผู้สมัครทั้งหมดกระท าได้ยาก ดังนั้น จึงก าหนดให้ผู้สมัครกรอกหมายเลขผู้สมัครอ่ืนที่ตนประสงค์จะเลือก
แทนการกาหมายเลขผู้สมัคร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้ผู้สมัครกรอกหมายเลขผู้สมัครที่ตนประสงค์จะเลือกใน
การเลือกกันเองภายในกลุ่ม ซึ่งในรอบแรกก าหนดให้ผู้สมัครคนหนึ่งลงคะแนนได้สองคะแนน ท าให้ไม่อาจ
ทราบได้ว่าผู้สมัครคนนั้นลงคะแนนให้ตนเองหรือลงคะแนนให้ผู้อ่ืนทั้งสองคะแนน  

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามว่า การก าหนดให้ผู้สมัครกรอกหมายเลขผู้สมัครที่ตน
ประสงค์จะเลือกในการเลือกกันเองภายในกลุ่มจะสามารถตรวจสอบได้ว่าเป็นลายมือของบุคคลใดหรือไม่  
ซึ่งหากตรวจสอบได้จะท าให้การเลือกดังกล่าวไม่เป็นความลับ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า แม้จะก าหนดให้ผู้สมัครกาหมายเลขผู้สมัครที่ตนประสงค์จะเลือกก็อาจตรวจสอบได้ว่าเป็นลายมือ
ของบุคคลใดเช่นเดียวกัน ซึ่งที่ผ่านมาในกรณีที่สามารถพิสูจน์ลายมือของผู้เลือกได้ว่าเป็นลายมือของ 
บุคคลใด ไม่เคยมีการฟ้องคดีว่าเป็นการเลือกโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย  

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า รัฐธรรมนูญก าหนดเฉพาะการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรให้กระท าโดยลับ แต่การเลือกสมาชิกวุฒิสภาไม่ได้ก าหนดว่าต้องกระท า
โดยลับ 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การเลือกรอบแรกเป็นการเลือกกันเองภายในกลุ่ม 
ซึ่งไม่สามารถทราบจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มล่วงหน้าได้ จึงสามารถให้ผู้สมัครกรอกหมายเลขผู้สมัครที่ตน
ประสงค์จะเลือกได้ แต่ในการเลือกรอบสองซึ่งเป็นการเลือกไขว้กลุ่ม จ านวนผู้สมัครจะลดลงและมีจ านวนที่
แน่นอน ท าให้สามารถจัดพิมพ์บัตรลงคะแนนในรอบนี้โดยระบุหมายเลขและชื่อผู้สมัคร รวมทั้งขีดฆ่ารายชื่อ
ที่ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มไม่มีสิทธิเลือกได้ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า การเลือกรอบแรกภายในกลุ่ม
เดียวกันต้องเป็นการเลือกโดยเปิดเผย โดยต้องสามารถระบุตัวผู้เลือกได้และสามารถตรวจสอบได้ว่าผู้สมัคร
คนหนึ่งลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายใด รวมทั้งให้ลงลายมือชื่อของผู้เลือกไว้เป็นหลักฐาน ส่วนในการลงคะแนน
เลือกรอบสองจึงจะเป็นการลงคะแนนโดยลับ 



๖ 

 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามว่า การเลือกกันเองภายในกลุ่มในรอบแรกจ าเป็นต้อง
บังคับให้ผู้สมัครเลือกตนเองหรือไม่ ทั้งนี้ หากไม่บังคับให้ผู้สมัครเลือกตนเอง ผู้สมัครย่อมมีสิทธิลงคะแนน
ให้ผู้สมัครรายอ่ืนทั้งสองคะแนนได้โดยไม่ลงคะแนนให้ตนเองเลย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกกันเองภายในกลุ่มในรอบแรกไม่ได้บังคับให้ผู้สมัครต้องเลือก
ตนเอง ดังนั้น ผู้สมัครสามารถลงคะแนนให้ผู้สมัครรายอ่ืนได้โดยไม่ลงคะแนนให้ตนเองเลย อย่างไรก็ตาม 
โดยพ้ืนฐานของผู้สมัครย่อมมุ่งหวังให้ตนเองได้รับเลือก ซึ่งหากไม่มีการห้ามผู้สมัครลงคะแนนให้ตนเอง 
อย่างน้อยผู้สมัครรายนั้นต้องลงคะแนนให้ตนเองหนึ่งคะแนน ดังนั้น หากผู้สมัครลงคะแนนให้ผู้สมัครรายอ่ืน
โดยไม่ลงคะแนนให้ตนเองเลย อาจสันนิษฐานหรือตั้งข้อสงสัยได้ว่าผู้สมัครรายนั้นไม่สุจริตในการเลือก 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า กระบวนการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาที่ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ถือว่าเป็นการเลือกตั้งทางอ้อมเพ่ือให้ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ดังนั้น ในการออกเสียงลงคะแนน 
จึงไม่ควรก าหนดห้ามมิให้ผู้สมัครลงคะแนนเลือกตนเอง หรือกรณีที่ผู้สมัครลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายอ่ืน
โดยไม่ลงคะแนนเลือกตนเองก็มิได้หมายความว่าผู้นั้นไม่สุจริตหรือท าให้ผู้สมัครรายอ่ืนไม่ ได้รับ  
ความเป็นธรรม จึงควรเปิดกว้างให้เป็นดุลพินิจของผู้สมัครว่าจะลงคะแนนเลือกตนเองหนึ่งเสียงแล้วอีก  
หนึ่งเสียงลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายอ่ืนก็ได้ หรือผู้สมัครจะไม่ลงคะแนนเลือกตนเองแต่ลงคะแนนเลือก
ผู้สมัครรายอ่ืนทั้งสองเสียงก็ได้  
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามว่า กรณีท่ีมีการจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาภายหลังจาก
ที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ หากปรากฏว่ากระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ที่คณะกรรมการได้ออกแบบไว้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติจนกระทบต่อการเลือกสมาชิกวุฒิสภา จะมีวิธีการ
แก้ไขปัญหาอย่างไร  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากกระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภาที่คณะกรรมการได้ออกแบบไว้ใน
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เกิดปัญหาในทางปฏิบัติ รัฐสภาก็จะต้องด าเนินการแก้ไขเพ่ิมเติม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา อย่างไรก็ตาม กระบวนการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาที่คณะกรรมการได้ออกแบบไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  หากเปลี่ยน
หลักการในเรื่องจ านวนสิทธิในการออกเสียงลงคะแนนของผู้สมัคร จากเดิมท่ีก าหนดให้ผู้สมัครหนึ่งคนมีสิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนสองเสียงโดยเสียงหนึ่งต้องเลือกตัวเองแล้วอีกเสียงหนึ่งลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายอ่ืน 
หากเปลี่ยนเป็นให้ผู้สมัครหนึ่งคนมีหนึ่งเสียงโดยก าหนดให้ลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายอ่ืนเท่านั้น  
จะลงคะแนนเลือกตนเองไม่ได้ ส่วนวิธีการเลือกนั้น ในบัตรลงคะแนนให้ประทับหมายเลขของผู้สมัคร 
ไว้บนหัวมุมบัตรลงคะแนนและให้ใช้วิธีการเขียนหมายเลขของผู้สมัครที่ตนจะเลือก หากเขียนหมายเลข  
ของตนเองบัตรลงคะแนนนั้นจะกลายเป็นบัตรเสีย 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า หากก าหนดให้ใช้วิธีการลงคะแนนในลักษณะ
ดังกล่าว จะท าให้ขัดต่อหลักการที่คณะกรรมการได้ก าหนดไว้ว่าการเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ใช้วิธีลงคะแนนลับ 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า หากก าหนดให้ผู้สมัครหนึ่งคนมีหนึ่งเสียงก็ไม่ควรก าหนดห้ามผู้สมัครเลือกตัวเอง  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในอดีตเคยมีค าวินิจฉัยของศาลปกครองกรณีกรรมการสภามหาวิทยาลัย 
แห่งหนึ่งลงสมัครรับเลือกเป็นอธิการบดี ในขั้นตอนการลงคะแนนเลือกปรากฏว่าบุคคลดังกล่าวลงคะแนน
เลือกตนเอง ศาลปกครองวินิจฉัยว่าการที่ผู้สมัครลงคะแนนเลือกตัวเองถือว่าเป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ 
ดังนั้น ในเบื้องต้นควรก าหนดหลักการในเรื่องการเลือกระดับอ าเภอโดยมีสาระส าคัญว่า  การเลือกระดับ



๗ 

 

อ าเภอในรอบที่หนึ่งให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มเลือกกันเองภายในกลุ่ม โดยผู้สมัครหนึ่งคนมีสองเสียงโดยผู้สมัคร
จะออกเสียงลงคะแนนเลือกตนเองหนึ่งเสียงแล้วอีกหนึ่งเสียงเลือกผู้สมัครรายอ่ืนก็ได้ หรือผู้สมัคร 
จะไม่ลงคะแนนให้ตนเองแต่ลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายอ่ืนทั้งสองเสียงก็ได้ แต่คะแนนเสียงสองเสียงนั้น  
จะลงคะแนนให้ตนเองท้ังสองเสียง หรือลงคะแนนให้ผู้สมัครคนใดคนหนึ่งทั้งสองเสียงไม่ได้  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า หากผู้สมัครเขียนหมายเลขผู้สมัครคนใดคนหนึ่ง
ในช่องลงคะแนนทั้งสองช่อง จะสามารถกระท าได้หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีผู้สมัครรายใดเขียนหมายเลขผู้สมัครคนใดคนหนึ่งทั้งสองช่อง
ลงคะแนน หรือออกเสียงลงคะแนนเลือกผู้สมัครเพียงคนเดียว ถือว่าบัตรลงคะแนนนั้นเป็นบัตรเสีย 
 นายวิชาญ  อนงค์  ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ สอบถามว่า  
ในทางปฏิบัติไม่สามารถทราบได้ว่าบัตรลงคะแนนเป็นของผู้ใด หากผู้สมัครออกเสียงลงคะแนนให้ผู้สมัคร  
คนใดคนหนึ่งทั้งสองเสียง หรือลงคะแนนเพียงหนึ่งเสียง จะถือว่าบัตรลงคะแนนนั้นเป็นบัตรเสียใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่ผู้สมัครออกเสียงลงคะแนนให้ผู้สมัครคนใดคนหนึ่งทั้งสองเสียง 
หรือลงคะแนนเพียงหนึ่งเสียงไม่ว่าจะเลือกตัวเองหรือเลือกผู้สมัครรายอ่ืนก็ตาม ถือว่าบัตรลงคะแนนนั้น  
เป็นบัตรเสีย  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ไม่เห็นด้วยกับการก าหนดว่าหากผู้สมัครลงคะแนน 
ในบัตรลงคะแนนเพียงเสียงเดียวไม่ว่าจะเลือกตนเองหรือเลือกผู้สมัครรายชื่อให้ถือว่าบัตรลงคะแนนนั้น  
เป็นบัตรเสีย เนื่องจากหลักการในเรื่องสิทธิการออกเสียงเลือกตั้ง เจ้าของสิทธิย่อมมีความเป็น อิสระ 
ที่จะออกเสียงลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายใดก็ได้ แม้จะก าหนดให้ผู้สมัครหนึ่งคนมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน
สองเสียงก็ตาม หากผู้นั้นจะลงคะแนนเพียงเสียงเดียวก็ไม่ควรก าหนดว่าบัตรลงคะแนนนั้นเป็นบัตรเสีย 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสี ยงประชามติ ชี้แจงว่า  
หากไม่ก าหนดว่าบัตรลงคะแนนที่มีการลงคะแนนเพียงหนึ่งเสียงเป็นบัตรเสีย อาจเกิดกรณีผู้สมัครทุกคน
ต่างลงคะแนนเลือกตนเองเพ่ือหวังใช้วิธีการจับสลากเพ่ือให้ได้เป็นผู้ผ่านการเลือกระดับอ าเภอในรอบที่หนึ่ง 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า เมื่อให้สิทธิผู้สมัครแต่ละคนมีเสียงในการออกเสียง
ลงคะแนนจ านวนสองเสียง ก็ควรให้เป็นดุลพินิจของผู้สมัครแต่ละคนว่าจะใช้สิทธิออกเสียงเพียงหนึ่งเสียง
หรือใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนทั้งสองเสียงก็ได้ หากกรณีที่ผู้สมัครออกเสียงเพียง เสียงเดียวก็ไม่ควร
ก าหนดให้บัตรลงคะแนนเป็นบัตรเสีย 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ สอบถามว่า 
หากก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิออกเสียงลงคะแนนห้าเสียงแล้วให้เป็นดุลพินิจของผู้สมัครว่า 
จะออกเสียงลงคะแนนกี่เสียงก็ได้แต่ต้องไม่เกินห้าเสียง จะเหมาะสมหรือไม ่
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดในลักษณะดังกล่าวจะท าให้เกิดการทุจริตได้ง่ายขึ้น 
 นายวิชาญ  อนงค์  ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ ชี้แจงว่า  
กรณีที่ก าหนดให้ผู้สมัครสามารถออกเสียงเลือกตนเองได้ แม้จะก าหนดให้แต่ละคนมีสิทธิออกเสียง
ลงคะแนนจ านวนสองเสียงก็ตาม และผู้สมัครแต่ละคนจะใช้ดุลพินิจออกเสียงลงคะแนนเพียงหนึ่งเสียงก็ได้
อาจน าไปสู่การจับสลากเพ่ือให้ได้ผู้ผ่านการเลือกในระดับอ าเภอในรอบท่ีหนึ่ง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้ผู้สมัครหนึ่งคนมีสองเสียง หากมองในแง่ความสุจริต 
ผู้สมัครอาจออกเสียงลงคะแนนเลือกตัวเองหนึ่งเสียงและอีกหนึ่งเสียงลงคะแนนเลือกผู้สมัครรายอ่ืนได้  
ซึ่งจะเป็นอีกวิธีการหนึ่งที่สามารถป้องกันมิให้มีการสมยอมของผู้สมัครภายในกลุ่มเดียวกันเพ่ือให้ผู้สมัคร 
คนใดคนหนึ่งได้รับการเลือก 



๘ 

 

 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การให้ผู้สมัครหนึ่งคนมีหลายเสียงอาจท าให้เกิดการ
ทุจริตหรือการสมยอมในการเลือกได้ง่ายขึ้นและกระบวนการในการนับคะแนนจะมีความยุ่งยากมากขึ้น 
และไม่ควรก าหนดว่าบัตรลงคะแนนใดที่ผู้มีสิทธิออกเสียงลงคะแนนเพียงเสียงเดียวเป็นบัตรเสีย 
 
 จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่ผ่านมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่หมวด ๓ 
การลงคะแนนเลือก ร่างมาตรา ๓๐/๑ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 หมวด ๓  การลงคะแนนเลือก 
 “หมวด ๓ 
 การลงคะแนนเลือก” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ การลงคะแนนเลือก โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓๐/๑ 
 “มาตรา ๓๐/๑  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ใช้วิธีลงคะแนนลับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๓๐/๑ เป็นดังนี้  “การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ใช้ 
วิธีลงคะแนนลับตามวิธีการที่ก าหนดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๓๐/๑ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๐/๑  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ใช้วิธีลงคะแนนลับตามวิธีการที่ก าหนดใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 
 มาตรา ๓๐/๒ 
 “มาตรา ๓๐/๒  เพ่ือประโยชน์ในการเลือกกันเองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ให้ผู้อ านวยการการเลือกจัดท าเอกสารแนะน าตัวให้แก่ผู้สมัครทุกรายตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่
คณะกรรมการก าหนด 
 ห้ามมิให้ผู้สมัครหาเสียงด้วยวิธีการใด ๆ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความว่า “เพ่ือประโยชน์ในการเลือกกันเองตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” จ าเป็นต้องบัญญัติหรือไม่ และหลักการที่บัญญัติในวรรคสอง  
ควรน าไปบัญญัติไว้ในส่วนที่ว่าด้วยการรับสมัครหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้ก าหนดหลักการในเรื่องการแนะน าตัวของ
ผู้สมัคร ดังนั้น บทบัญญัติในวรรคสองที่ก าหนดห้ามมิให้ผู้สมัครหาเสียงด้วยวิธีการใดๆ จึงควรบัญญัติไว้ใน
ร่างมาตรานี้ 



๙ 

 

 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า การจัดท าเอกสารแนะน าตัวให้แก่ผู้สมัครนั้นเป็นหน้าที่ของผู้อ านวยการการเลือกในแต่ละระดับ 
ที่จะต้องด าเนินการอยู่แล้ว 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๐  
ร่างมาตรา ๑๐/๑ และร่างมาตรา ๑๐/๑ ได้ก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับจังหวัด และผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ มีหน้าที่จัดท าเอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัว
ของผู้สมัครทุกคนเพ่ือให้ผู้สมัครตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครรายอ่ืนเพื่อประกอบการตัดสินใจในการออก
เสียงลงคะแนน แต่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๓๐/๑ ก าหนดให้ เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคหนึ่งออกทั้งวรรค และสอบถามว่า ในการห้ามมิให้ผู้สมัคร
รับเลือกด าเนินการหาเสียงด้วยวิธีการใดๆ ตามที่บัญญัติในวรรคสอง ควรก าหนดห้ามก่อนสมัคร  
หรือก าหนดห้ามเม่ือเป็นผู้สมัครแล้ว 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า กรณีก าหนดห้ามมิให้หาเสียง
ด้วยวิธีการใดๆ ก่อนสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา อาจส่งผลกระทบต่อผู้ที่จะลงสมัครรับเลือกเป็น
สมาชิกวุฒิสภาได้ เนื่องจากปัจจุบันการประกอบธุรกิจในบางประเภทจะใช้วิธีการโปรโมทหรือแนะน าธุรกิจ
ด้วยการติดโลโก้หรือรูปเจ้าของธุรกิจที่รถของบริษัท จะถือว่าเป็นการหาเสียงด้วยหรือไม่ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๓๐/๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๐/๒  เพื่อประโยชน์ในการเลือกกันเองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ให้ผู้อ านวยการการเลือกจัดท าเอกสารแนะน าตัวให้แก่ผู้สมัครทุกรายตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่

คณะกรรมการก าหนด 
 ห้ามมิให้ผู้สมัครหาเสียงด้วยวิธีการใด ๆ” 
 
 มาตรา ๓๐/๓ 
 “มาตรา ๓๐/๓  ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจัดให้มีการเลือกระดับอ าเภอ ณ สถานที่เลือก 
ตามวันและเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ซึ่งต้องเป็นวันเดียวกันทั่วประเทศ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า หลักการในเรื่องการก าหนดสถานที่เลือก วัน และเวลาในการเลือก 
มีบัญญัติไว้แล้วหรือไม่ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๗ วรรคสอง บัญญัติว่า 
“ภายในห้าวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการ
ประกาศก าหนดวัน ระยะเวลา และสถานที่รับสมัคร และวันเลือกระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และ
ระดับประเทศ” 
 ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๓๐/๓ ออกท้ังมาตรา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
มีบทบัญญัติรองรับไว้หรือไม่ว่าวันเลือกสมาชิกวุฒิสภาจะต้องเป็นวันเดียวกันทั่วประเทศ  
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๗/๖ บัญญัติรองรับ
ไว้แล้วว่าการเลือกจะต้องเป็นวันเดียวกันทั่วประเทศ  



๑๐ 

 

 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๗/๖ ใช้บังคับในขั้นตอนการรับสมัครเท่านั้น 
แต่ไม่รวมถึงวันเลือกด้วย ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๗/๖ เป็นดังนี้ “ในกรณีมีเหตุจ าเป็น
เฉพาะพ้ืนที่ที่ไม่สามารถด าเนินการรับสมัครหรือเลือกได้ภายในระยะเวลาการสมัครหรือตามวันที่ก าหนดได้
เนื่องจากเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอ่ืน คณะกรรมการอาจก า หนดให้
ด าเนินการรับสมัครโดยวิธีการอ่ืน หรือจะขยายระยะเวลาการสมัครหรือก าหนดวันเลือกใหม่ก็ได้” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า กรณีก าหนดให้ด าเนินการเลือกในระดับอ าเภอ
เพียงวันเดียว ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถด าเนินการได้หรือไม่ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า   
ในเบื้องต้นส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องมีกระบวนการด าเนินการสองวันคือ วันที่หนึ่ง  
การด าเนินการในส่วนของเจ้าหน้าที่ เช่น การแจกวัสดุอุปกรณ์การเลือก การอบรมเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วย 
การจัดคูหาเลือก และการติดเอกสารที่บริเวณหน้าหน่วยเลือก และวันที่สองวันรับสมัคร ดังนั้น หากก าหนด
ว่าการเลือกระดับอ าเภอจะต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จในวันเดียว กระบวนการด าเนินการอาจล่าช้าใน
ขั้นตอนการจับสลากแบ่งกลุ่มเพ่ือด าเนินการลงคะแนนเลือกในรอบที่สองที่เจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือก
จะต้องจัดท าบัตรลงคะแนน การแบ่งหน่วยเลือก รวมทั้งกระบวนการนับคะแนน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการก าหนดเวลาในการเลือกจะต้องก าหนดให้ด าเนินการต่อเนื่องกัน
ไปจนเสร็จกระบวนการเลือกในระดับอ าเภอ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ขั้นตอนการด าเนินการในวันที่หนึ่งเป็นขั้นตอน
ปฏิบัติในส่วนของเจ้าหน้าที่ซึ่งไม่ถือว่าเป็นส่วนหนึ่งของการเลือก ทั้งนี้ การเลือกในระดับอ าเภอสามารถ
ด าเนินการเลือกให้แล้วเสร็จได้ภายในวันเดียว  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในวันเลือกควรก าหนดเวลาเพื่อให้ผู้สมัครรายงานตัว หากล่วงพ้นเวลาที่
ก าหนดให้ถือว่าผู้นั้นสละสิทธิในการเลือก ส่วนการด าเนินการเลือกไม่ควรใช้เวลานานเนื่องจากในวันเลือก
สามารถแยกกลุ่มเพื่อให้แต่ละกลุ่มด าเนินการลงคะแนนเลือกได้อยู่แล้ว 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ยังไม่มี
บทบัญญัติกรณีที่ผู้สมัครรายใดไม่มาลงคะแนนภายในเวลาที่ก าหนดโดยให้ถือว่าผู้นั้นสละสิทธิในการเลือก  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า  ควรก าหนดให้ผู้สมัครมาถึงหน่วยเลือกเพ่ือ
ลงทะเบียนรายงานตัวภายในเวลา ๐๘.๐๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา และด าเนินการลงคะแนนเลือกรอบที่หนึ่ง 
ให้แล้วเสร็จภายในเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ซึ่งจะท าให้เจ้าหน้าที่มีเวลาในการนับคะแนนและด าเนินการ 
ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการเลือกในรอบท่ีสอง 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า   
ในการเลือกระดับอ าเภอในรอบที่สองจะต้องด าเนินการจับสลากและแจกเอกสารแนะน าตัวผู้สมัครกลุ่มอื่น 
และจัดท าบัญชีผู้มีสิทธิเลือก ดังนั้น ก่อนลงคะแนนเลือกระดับอ าเภอในรอบที่สองควรมีช่วงเวลาให้ผู้สมัคร
ได้ตรวจสอบข้อมูลหรือประวัติของผู้สมัครกลุ่มอ่ืนเพ่ือประกอบการตัดสินใจลงคะแนนเลือกไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในขั้นตอนการรับสมัคร ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอมีหน้าที่
จัดท าเอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครทุกคนอยู่แล้ว ซึ่งผู้ผ่านการเลือกระดับอ าเภอในรอบที่หนึ่งก็จะมี
ข้อมูลเอกสารแนะน าตัวของผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนอยู่แล้ว ส่วนแนวคิดในการก าหนดให้มีเอกสารหรือข้อมูล
แนะน าตัวนั้น ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งและส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจ
ออกแบบข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิ กส์เพ่ือน าข้อมูลดังกล่าวมาใช้ในการเลือก 



๑๑ 

 

ระดับอ าเภอในรอบท่ีสอง หรืออาจใช้ข้อมูลนั้นเป็นเอกสารแนะน าตัวในการเลือกระดับจังหวัดและการเลือก
ระดับประเทศได้ด้วย 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ในการจัดท าเอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครในเบื้องต้นส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ได้ออกแบบไว้คือ จะด าเนินการจัดท าเอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครเมื่อได้ประกาศรายชื่อผู้สมัคร  
รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาแล้ว อย่างไรก็ตาม การก าหนดหลักการในเรื่องระยะเวลาให้ผู้ส มัครได้
ลงทะเบียนรายงานตัวก่อนการเลือกนั้น หากปรากฏว่าเมื่อใกล้ครบเวลาแล้วยังมีผู้อยู่ระหว่างด าเนินการ
ลงทะเบียน จะมีบทบัญญัติรองรับให้เจ้าหน้าที่รับรายงานตัวต่อไปได้หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้สมัครใดมาลงทะเบียนเมื่อพ้นเวลาที่ก าหนด หรือลงทะเบียนหลังจาก
ที่เริ่มกระบวนการให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกแล้วให้ถือว่าผู้นั้นสละสิทธิ เนื่องจากเมื่อครบ
ก าหนดเวลาการรายงานตัวของผู้สมัคร เจ้าหน้าที่สามารถด าเนินการจัดให้มีการลงคะแนนได้ทันที 
นอกจากนั้น ผู้สมัครแต่ละคนจะได้รับเอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครที่ปรากฏชื่ออาชีพของผู้สมัคร 
แต่ละคนอยู่แล้ว ทั้งนี้ ในวันเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภออาจจัดพิมพ์ เอกสารหรือ
ข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครไว้ที่หน่วยเลือกด้วยก็ได้ และสอบถามว่า การเลือกในระดับอ าเภอสามารถใช้
หมายเลขเดียวจนเสร็จการเลือกในระดับอ าเภอได้หรือไม่ และในการจัดล าดับหมายเลขผู้สมัครมีวิธีการจัด
เรียงล าดับอย่างไร 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
หมายเลขผู้สมัครจะใช้วิธีการเรียงตามล าดับตัวอักษร 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า การก าหนดหมายเลขผู้สมัครในการลงคะแนนเลือกระดับอ าเภอในรอบที่หนึ่งจะใช้วิธีจัดล าดับ
ตามท่ีผู้สมัครมายื่นใบสมัคร ส่วนในขั้นการเลือกรอบที่สองจะใช้วิธีจัดเรียงล าดับตามตัวอักษร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดหมายเลขผู้สมัครในลักษณะดังกล่าวจะมีความยุ่งยากในทาง
ปฏิบัติ ดังนั้น ควรก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนใช้หมายเลขเดียวในการเลือกในระดับอ าเภอทั้งในการเลือก 
ในรอบที่หนึ่งและการเลือกในรอบที่สองเพ่ือพิมพ์เอกสารแนะน าตัวเพียงครั้งเดียว ซึ่งหากก าหนดหมายเลข
ผู้สมัครใหม่ในการเลือกรอบที่สอง จะต้องใช้เวลาในการจัดท าหมายเลขและเอกสารแนะน าใหม่อีก 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ออกแบบโปรแกรมรองรับไว้แล้วว่าการเลือกระดับอ าเภอ
ในรอบที่หนึ่งผู้สมัครรายใดได้รับเลือก ระบบสามารถพิมพ์เอกสารแนะน าตัวของผู้ที่ผ่านการเลือก 
ในรอบท่ีหนึ่งได้ทันที  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า เห็นด้วยกับการก าหนดให้ผู้สมัครใช้หมายเลขเดียว
ในการเลือกระดับอ าเภอซึ่งจะท าให้สะดวกในการเลือกและการจัดท าเอกสารแนะน าตัว 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า วิธีการจัดท าเอกสารแนะน าตัวผู้สมัคร ผู้สมัครแต่ละคนในแต่ละกลุ่มจะได้รับบัญชีรายชื่อผู้สมัคร
ของกลุ่มอื่นครบทั้งยี่สิบกลุ่มในเขตอ าเภอนั้น 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในขั้นตอนการเลือกรอบที่หนึ่งผู้สมัครกลุ่มอ่ืน 
ไม่จ าเป็นต้องทราบข้อมูลของผู้สมัครในกลุ่มอ่ืน โดยผู้ผ่านการเลือกระดับอ าเภอในรอบที่หนึ่งจะได้รับ
เอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัวผู้สมัครเฉพาะผู้ผ่านการเลือกระดับอ าเภอในรอบที่สองเท่านั้น ซึ่งหากใช้วิธีการ
ในลักษณะดังกล่าวจะสามารถป้องกันวิธีการสมยอมหรือซื้อเสียงได้อีกวิธีการหนึ่ง 



๑๒ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. ตัดร่างมาตรา ๓๐/๓ ออกท้ังมาตรา  
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๗/๖ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๗/๖  ในกรณีมีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ที่ไม่สามารถด าเนินการรับสมัครหรือเลือกได้ภายใน
ระยะเวลาการสมัครหรือตามวันที่ก าหนดได้เนื่องจากเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุ
จ าเป็นอื่น คณะกรรมการอาจก าหนดให้ด าเนินการรับสมัครโดยวิธีการอ่ืน หรือจะขยายระยะเวลาการสมัคร
หรือก าหนดวันเลือกใหม่ก็ได้” 
  
 มาตรา ๓๐/๔ 
 “มาตรา ๓๐/๔  การเลือกระดับอ าเภอมีสองรอบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การก าหนดระยะเวลาเพ่ือให้ผู้สมัครมาลงทะเบียน
รายงานตัว ควรก าหนดระยะเวลาลงทะเบียนระหว่างเวลา ๐๘.๐๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ตั้งข้อสังเกตว่า การก าหนดช่วงเวลาในการรายงานตัวเป็นสิ่งที่ดี แต่หากปรากฏว่าอ าเภอใดจ านวนผู้สมัคร 
ในแต่ละกลุ่มมีจ านวนไม่มาก ระยะเวลาที่ใช้ในการรายงานตัวอาจไม่มาก หากผู้สมัครมาลงทะเบียน 
ครบทุกกลุ่มแล้วจ าเป็นต้องรอหรือไม่ ดังนั้น ควรก าหนดว่าเมื่อมาครบแล้วก็ให้ด าเนินกระบวนการเลือก 
ได้ทันท ี
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๐/๔  ในการเลือกระดับอ าเภอมีสองรอบ ให้ด าเนินการ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ผู้สมัครทุกคนต้องมาถึงสถานที่เลือกและลงทะเบียนเลือกภายในเวลาที่คณะกรรมการก าหนด 
ผู้ใดไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือก 
 (๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มนั่งรวมกันในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอก าหนด 
 (๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้สองคน โดยจะลงคะแนนเลือก
ตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า หากความว่า “ลงทะเบียนเลือก” ใน (๑) 
ไม่มีความหมายเป็นพิเศษก็ควรใช้ความว่า “ปรากฏตัว” น่าจะเหมาะสมกว่า 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การใช้ความว่า “ลงทะเบียนเลือก” ใน (๑) ไม่ได้มีความหมายเป็นพิเศษ
แต่อย่างใด 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า กรณีที่ผู้สมัครจะมาลงคะแนนเลือกก็จะต้องมีการแสดงตนและลงชื่อในทะเบียนก่อน ทั้งนี้ 
เจ้าหน้าที่ท่ีด าเนินการเลือกจะแจกบัตรลงคะแนนก็ต่อเมื่อผู้สมัครแสดงตนและลงชื่อครบถ้วนแล้ว 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “ผู้สมัครทุกคนต้องมาถึงสถานที่เลือก
และแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ผู้ใดไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือก” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมมีลักษณะ
คล้ายคู่มือการด าเนินการของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมากกว่าเป็นบทบัญญัติของกฎหมาย  



๑๓ 

 

โดยความในร่างมาตรานี้ควรก าหนดไว้เฉพาะการแบ่งสายก็น่าจะเพียงพอแล้ว ส่วนรายละเอียดอ่ืน ๆ  
ควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรก าหนดวิธีการในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ในระดับอ าเภอให้ชัดเจน ส่วนกรรมการร่างรัฐธรรมนูญท่านใดเห็นควรจะก าหนดเรื่องใดไว้บ้างก็สามารถ
แก้ไขเพ่ิมเติมได ้
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญควรก าหนดรายละเอียดวิธีการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาไว้ให้
ชัดเจน เพ่ือเป็นแนวทางในการด าเนินการของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญแก้ไข
ปรับปรุงความในร่างมาตรา ๕๑ เรื่องบัตรลงคะแนน โดยก าหนดเพ่ิมเติมให้ถือว่าบัตรที่ลงคะแนนให้กับ 
ผู้ที่ไม่มารายงานตนภายในก าหนดเวลาเป็นบัตรเสียด้วย 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ควรก าหนดบทนิยามค าว่า “การเลือก” ไว้ด้วย เพ่ือให้มีความชัดเจนว่าหมายถึงการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาเท่านั้น ทั้ งนี้ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดบทนิยามค าว่า “เลือกตั้ง” ให้หมายความรวมถึงการเลือกสมาชิกวุฒิสภาด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะมีการใช้เฉพาะ 
ค าว่า “การเลือก” เท่านั้น 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์  เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า เหตุที่บทนิยามของค าว่า 
“เลือกตั้ง” ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐  
ต้องก าหนดให้หมายความรวมถึงการเลือกสมาชิกวุฒิสภาด้วย เพราะประสงค์ให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
มีหน้าที่และอ านาจในการควบคุมดูแลการเลือกสมาชิกวุฒิสภาด้วย 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า เหตุใดส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไม่น าเงินค่าสมัครไปเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดท าเอกสารแนะตัวผู้สมัคร  
และเหตุใดจึงไม่ก าหนดให้ผู้สมัครเป็นผู้จัดท าเอกสารแนะน าตัวเอง 
 นายวิชาญ  อนงค์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ ชี้แจงว่า  
ที่ผ่านมาจะมีการน าเงินค่าสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเข้ากองทุนเพ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมือง ส่วนงบประมาณในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา และการจัดท าเอกสารแนะน าตัว
ผู้สมัครตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้จัดท า  
ค าของบประมาณไว้แล้ว  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า ส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้งน าเงินค่าสมัครเข้ากองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองทั้งหมดหรือไม่  
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะน าเงินค่าสมัครเข้ากองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง
ทั้งหมด ทั้งนี้ หากมีความจ าเป็นเร่งด่วนที่จะต้องใช้งบประมาณในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถน างบกลางมาใช้จ่ายได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่ผู้สมัครรายใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่าง 
การด าเนินการเลือกขั้นต่อไป ควรก าหนดให้ผู้สมัครรายนั้นหมดสิทธิเลือกและได้รับเลือก และเสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมความในร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 



๑๔ 

 

 “มาตรา ๓๐/๔  ในการเลือกระดับอ าเภอมีสองรอบ ให้ด าเนินการ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ผู้สมัครทุกคนต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ผู้ใด 
ไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือก 
 (๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มนั่งรวมกันในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอก าหนด 
 (๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้สองคน โดยจะลงคะแนนเลือก
ตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 
 (๔) เมื่อการลงคะแนนครบทุกคนแล้วให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการนับคะแนน
โดยเปิดเผย 
 (๕) ให้ผู้ที่ได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับห้าคนเป็นผู้ได้รับเลือก ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนน
เท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินห้าคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใด  
จะได้รับเลือก 
 (๖) ในกรณีที่ผู้ได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างการด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ที่ได้รับเลือกมีเพียงเท่าที่มีอยู่” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์  เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรก าหนด
วิธีการเลือกในกรณีท่ีผู้สมัครกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งมีผู้สมัครไม่ถึงห้าคน และกรณีท่ีกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งไม่มีผู้สมัครไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็น (๗) และ (๘) ดังนี้ 
 “(๗) ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัวตาม (๑) ไม่เกินห้าคน ให้ผู้สมัคร
กลุ่มนั้นไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง โดยให้ถือว่าผู้สมัครทุกคนที่มารายงานตัวได้รับเลือกข้ันต้น 
 (๘) กลุ่มใดไม่มีผู้สมัคร ให้ด าเนินการให้มีการเลือกเฉพาะกลุ่มที่มีผู้สมัคร และไม่มีผลกระทบ 
ต่อการเลือกของกลุ่มอื่นๆ” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า กรณีท่ีผู้สมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งที่มีจ านวนไม่เกิน
ห้าคนไม่มาในวันเลือก จะถือว่าผู้สมัครจ านวนไม่เกินห้าคนดังกล่าวได้รับเลือกข้ันต้นหรือไม่อย่างไร  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีดังกล่าวไม่ถือว่าผู้สมัครที่ไม่มาในวันเลือกได้รับเลือกขั้นต้น 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ใน (๗) ควรเพ่ิมความว่า “ในกลุ่มนั้น” ไว้ท้ายความว่า  
“โดยให้ถือว่าผู้สมัครทุกคนที่มารายงานตัว”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๗) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “(๗) ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัคร 
ไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัวตาม (๑) ไม่เกินห้าคน ให้ผู้สมัครกลุ่มนั้นไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง 
โดยให้ถือว่าผู้สมัครทุกคนที่มารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกข้ันต้น” 
 นอกจากนี้ เสนอเพ่ิมความเป็น (๙) และ (๑๐) ดังนี้ 
 “(๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้สมัครของแต่ละกลุ่มจับสลากเพ่ือให้ได้
บุคคลที่จะเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) 
 (๑๐) ให้มีการแบ่งสายของแต่ละกลุ่มออกเป็นสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยผู้สมัครในแต่ละกลุ่ม
จ านวนห้ากลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตนจะอยู่ในสายใด” 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
สอบถามว่า กลุ่มท่ีไม่มีผู้สมัครจะก าหนดให้ผู้ใดเป็นผู้จับสลากแบ่งสายแทน 



๑๕ 

 

 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การจับสลากแบ่งสายไม่มีผลกระทบต่อการเลือก 
และเพ่ือให้การจับสลากแบ่งสายเป็นไปด้วยความรวดเร็ว จึงอาจก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับ
อ าเภอเป็นผู้จับสลาก 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า กรณีที่มีผู้สมัครไม่ครบทั้งยี่สิบกลุ่ม ในการแบ่งสายอาจมีจ านวนกลุ่มน้อยกว่า 
ห้ากลุ่มในแต่ละสายก็ได้ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑๐) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “ให้มีการแบ่งสายของ 
แต่ละกลุ่มออกเป็นสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจ านวนเท่ากันหรือใกล้เคียง และ 
ให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตนจะอยู่ในสายใด” และเสนอเพ่ิมความเป็น (๑๑) 
ดังนี้ “ให้ผู้สมัครของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่สายเดียวกัน โดยแต่ละคนมีสิทธิเลือกผู้สมัคร 
ในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้หนึ่งคน ผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเองหรือเลือกตัวเองมิได้” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า การเลือกในระดับอ าเภอก าหนดให้มีการเลือกผู้สมัครในแต่ละกลุ่มให้เหลือ
กลุ่มละก่ีคน  
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า เลือกให้เหลือกลุ่มละสามคน 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็น (๑๒) ดังนี้  “เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว 
ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มีการนับคะแนน ให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดสามล าดับแรก
เป็นผู้ได้รับเลือกเพ่ือไปด าเนินการในระดับจังหวัดต่อไป ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุ
ให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินสามคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือก”  
และสอบถามว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสามารถส่งรายชื่อผู้สมัครที่ได้รับเลือกระดับอ าเภอ 
ไปให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดในวันถัดจากวันที่มีการเลือกได้หรือไม่  
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสามารถส่งรายชื่อผู้สมัครที่ได้รับเลือกระดับอ าเภอไปให้
ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดในวันถัดจากวันที่มีการเลือกได้ 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็น (๑๓) ดังนี้ “ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอส่งรายชื่อ
ผู้ได้รับเลือกตาม (๑๒) ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดพร้อมด้วยเอกสารหรือข้อมูลตามมาตรา ๑๐ (๕) 
ภายในวันรุ่งขึ้นเพื่อด าเนินการต่อไป” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า กลุ่มท่ีไม่มีผู้สมัครจะก าหนดให้ผู้ใดเป็นผู้จับสลาก 
และการก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอเป็นผู้จับสลากจะเหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กลุ่มที่ไม่มีผู้สมัครไม่ต้องจับสลากเพ่ือแบ่งสาย และกลุ่มที่ไม่มีผู้สมัครนั้น 
ก็ไม่ต้องอยู่ในสายใดสายหนึ่งด้วย 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า กรณีที่ในการเลือกระดับอ าเภอมีกลุ่มที่ไม่มีผู้สมัคร
จะต้องด าเนินการแบง่สายอย่างไรให้ในแต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันที่สุด 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า  ความใน (๑๐) ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความว่า  
“แต่ละสายประกอบด้วยผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจ านวนเท่ากันหรือใกล้เคียง” เป็น “แต่ละสายประกอบด้วย
กลุ่มจ านวนเท่ากันหรือใกล้เคียง” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า กรณีที่มีผู้สมัครไม่ครบยี่สิบกลุ่ม จะต้องมีการ 
จับสลากแบ่งสายให้แต่ละสายมีจ านวนใกล้เคียงกัน 



๑๖ 

 

 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๙) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้น 
ของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้สมัครของแต่ละกลุ่มจับสลากเพ่ือให้ได้บุคคลที่จะเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) โดยให้
ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอเป็นผู้จับสลากส าหรับกลุ่มตาม (๘)” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า การก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ
เป็นผู้จับสลากแบ่งสายจะช่วยลดระยะเวลาในการจับสลากแบ่งสาย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอเป็นผู้จับสลาก 
แบ่งสายอาจท าให้เกิดข้อครหาได ้
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
สอบถามว่า การก าหนดให้ผู้สมัครที่ได้คะแนนล าดับที่หนึ่งของแต่ละกลุ่มเป็นผู้จับสลากจะเหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในบางกรณีผู้สมัครที่ได้คะแนนล าดับที่หนึ่งของแต่ละกลุ่มอาจมีคะแนน
เท่ากันหลายคน ซึ่งจะต้องใช้วิธีการจับสลากเพ่ือหาตัวแทนในการจับสลากแบ่งสายก็ได้ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
สอบถามว่า การก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มตกลงกันเพ่ือหาตัวแทนจับสลากแบ่งสายจะเหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การตกลงระหว่างผู้สมัครในแต่ละกลุ่มอาจใช้เวลานาน  
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ กล่าวว่า การตกลงระหว่างผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเพ่ือหาตัวแทน 
จับสลากแบ่งสายก็อาจท าให้เกิดข้อครหาได้ การจับสลากเพ่ือหาตัวแทนในการจับสลากแบ่งสายจะท าให้  
ไม่สามารถคาดเดาได้ว่าผู้ใดจะเป็นตัวแทนในการจับสลาก 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๙) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้น 
ของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้สมัครของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกัน
ไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก โดยให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอเป็นผู้จับสลากส าหรับกลุ่มตาม (๘)” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจะทราบอยู่แล้วว่าตนอยู่ในสายใด 
และประกอบด้วยกลุ่มใดบ้าง ดังนั้น ในการแจกบัตรลงคะแนนก็ควรแจกเฉพาะบัตรลงคะแนนของกลุ่มอ่ืน ๆ 
ในสายเดียวกันเท่านั้น 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความใน (๓) ควรใช้ความว่า “เลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสองคน” 
แทนความว่า “เลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้สองคน” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๓) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนน
เลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสองคน โดยจะลงคะแนนเลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใด
เกินหนึ่งคะแนนมิได”้ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
สอบถามว่า กรณีที่มีผู้สมัครเพียงห้ากลุ่มหรือน้อยกว่านั้นจะต้องด าเนินการเลือกอย่างไร และจะต้องมีการ
แบ่งสายหรือไม่  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า กรณีที่ผู้สมัครไม่ได้รับคะแนนเลือก แต่เมื่อ
เรียงล าดับคะแนนแล้วอยู่ในล าดับที่สาม จะถือว่าผู้สมัครดังกล่าวได้รับเลือกหรือมีสิทธิจับสลากในกรณีที่มี
ผู้สมัครหลายคนไม่ได้รับคะแนนเลือกตามความใน (๑๒) หรือไม ่
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ดังนี้ “การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด และในการด าเนินการตาม (๙) และ (๑๐) ในกรณีที่มผีู้สมัคร
ไม่ครบยี่สิบกลุ่มส าหรับอ าเภอใด การจะแบ่งสายหรือไม่เพียงใดให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” 
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และสอบถามว่า ควรให้ผู้สมัครที่ไม่ได้รับคะแนนเลือกเลยแต่เมื่อเรียงล าดับคะแนนแล้วอยู่ในล าดับที่สาม
ได้รับเลือก หรือมีสิทธิจับสลากในกรณีที่มีผู้สมัครหลายคนไม่ได้รับคะแนนเลือกตามความใน (๑๒)  
ด้วยหรือไม่  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ไม่ควรก าหนดให้ผู้สมัครที่ไม่ได้รับคะแนนเลือก 
แต่เมื่อเรียงล าดับคะแนนแล้วอยู่ในล าดับที่สามได้รับเลือก หรือมีสิทธิจับสลากในกรณีที่มีผู้สมัครหลายคน
ไม่ได้รับคะแนนเลือกตามความใน (๑๒) ด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑๒) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว
ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มีการนับคะแนน ให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดสามล าดับแรก
เป็นผู้ได้รับเลือกเพ่ือไปด าเนินการในระดับจังหวัดต่อไป ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุ
ให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินสามคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือก  
และในกรณีท่ีมีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสามคนให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่านั้นเป็นผู้ได้รับเลือก” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า กรณีที่มีผู้สมัครสิบสองกลุ่มก็สามารถแบ่งออกเป็น 
สี่สาย สายละสามกลุ่มได้ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสองที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “การด าเนินการตาม 
วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด และในการด าเนินการตาม (๙) และ 
(๑๐) ในกรณีที่มีผู้สมัครไม่ถึงสิบสองกลุ่มส าหรับอ าเภอใด การจะแบ่งสายหรือไม่เพียงใดให้เป็นไปตามที่
คณะกรรมการก าหนด” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า กรณีที่มีผู้สมัครไม่ถึงสิบสองกลุ่มอาจก าหนดให้
ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทุกกลุ่ม 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนทั้งหมดทุกกลุ่ม
อาจท าให้เกิดความวุ่นวายและความสับสนในการเลือกได้ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในบางอ าเภออาจมีผู้สมัครเพียงสามถึงสี่กลุ่มก็ได้ 
ทั้งนี้ การแบ่งสายในแต่ละสายหากมีจ านวนกลุ่มไม่เท่ากันอาจเกิดความลักลั่นได้ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรานี้ไม่ควรก าหนดจ านวนสายให้ตายตัวเกินไป เพราะอาจท าให้เกิด
ปัญหาในทางปฏิบัติได้ โดยความในวรรคสองของร่างมาตรานี้ควรก าหนดจ านวนขั้นต่ าของกลุ่มในแต่ละสาย
ไว้เท่านั้น และในกรณีท่ีมีผู้สมัครไม่ก่ีกลุ่มซึ่งไม่สามารถแบ่งสายได้ ควรก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือก
ผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทุกกลุ่ม 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสองที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง 
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด และในการด าเนินการตาม (๙) และ (๑๐)  
ในกรณีที่มีผู้สมัครไม่ถึงสิบสองกลุ่มส าหรับอ าเภอใด จ านวนสายที่จะแบ่งและจ านวนกลุ่มในแต่ละสาย 
ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า การก าหนดความว่า “โดยแต่ละสายต้องมี 
ไม่ต่ ากว่าสี่กลุ่ม” ไว้ท้ายความว่า “จ านวนสายที่จะแบ่งและจ านวนกลุ่มในแต่ละสายให้เป็นไปตามที่
คณะกรรมการก าหนด” ในวรรคสอง จะเหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในทางปฏิบัติอาจมีผู้สมัครเพียงสี่กลุ่มหรือน้อยกว่านั้นได้ ความใน 
วรรคสองจึงไม่อาจก าหนดความว่า “โดยแต่ละสายต้องมีไม่ต่ ากว่าสี่กลุ่ม” ไว้ท้ายความว่า “จ านวนสายที่จะ
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แบ่งและจ านวนกลุ่มในแต่ละสายให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” ได้ กรณีที่มีผู้สมัครเพียงไม่กี่กลุ่ม 
อาจก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทุกกลุ่ม 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในกรณีที่จะต้องมีการแบ่งสายควรก าหนดให้ 
แต่ละสายมีอย่างน้อยสี่กลุ่ม  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า กรณีท่ีมีผู้สมัครตั้งแต่เจ็ดกลุ่มลงไปอาจก าหนดให้ผู้สมัคร
ในแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทุกกลุ่ม 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่มีผู้สมัครหกกลุ่มหรือเจ็ดกลุ่มก็สามารถแบ่งสายเพ่ือด าเนินการ
เลือกได้ แต่ในกรณีที่มีผู้สมัครตั้งแต่ห้ากลุ่มลงไปอาจจะต้องก าหนดก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือก
ผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทุกกลุ่ม และสอบถามว่า ในกรณีการก าหนดให้มีการลงคะแนนเลือกกลุ่มอ่ืนนั้น  
ควรก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนสามารถลงคะแนนได้ก่ีคะแนน 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ควรก าหนดให้สามารถลงคะแนนได้คนละหนึ่ง
คะแนน  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐/๔ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๐/๔  ในการเลือกระดับอ าเภอมีสองรอบ ให้ด าเนินการ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ผู้สมัครทุกคนต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ผู้ใด  
ไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกหรือได้รับเลือก 
 (๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอก าหนด 
 (๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสองคน โดยจะลงคะแนน
เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 
 (๔) เมื่อการลงคะแนนของกลุ่มใดแล้วเสร็จ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มี
การนับคะแนนของกลุ่มนั้นโดยเปิดเผย  
 (๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับห้าคนแรกเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม ในกรณี
ที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินห้าคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากัน
ดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงห้าคน ให้เฉพาะผู้ซึ่งได้
คะแนนเป็นผู้ได้รับเลือก 
 (๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) มีเพียงเท่าที่
มีอยู่ 
 (๗) ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัวตาม (๑) ไม่เกินห้าคนให้ผู้สมัครกลุ่มนั้น
ไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง โดยให้ถือว่าผู้สมัครทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกขั้นต้นส าหรับ
กลุ่มนั้น 
 (๘) กลุ่มใดไม่มีผู้สมัคร ให้งดการด าเนินการให้มีการเลือกส าหรับกลุ่มนั้น และไม่มีผลกระทบต่อ
การเลือกของกลุ่มอื่น ๆ 
 (๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 
 (๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่ มเท่ากัน 
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ ให้แบ่งให้แต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุด และในแต่ละสาย  
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ต้องมีกลุ่มไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่า 
กลุ่มของตนจะอยู่ในสายใด 
 (๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกข้ันต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละหนึ่งคน ในชั้นนี้ ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกัน 
จะเลือกกันเองหรือเลือกตัวเองมิได้ 
 (๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มีการ
นับคะแนน ให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดสามล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นผู้ได้รับเลือกระดับอ าเภอส าหรับ 
กลุ่มนั้น เพ่ือไปด าเนินการเลือกในระดับจังหวัดต่อไป ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุ
ให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินสามคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือก  
และในกรณีท่ีมีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสามคน ให้เฉพาะผู้ซึ่งได้คะแนนเป็นผู้ได้รับเลือก 
 (๑๓) ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอส่งรายชื่อผู้ได้รับเลือกตาม (๑๒) ให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับจังหวัดพร้อมด้วยเอกสารหรือข้อมูลตามมาตรา ๑๐ (๕) ภายในวันถัดจากวันเลือกระดับ
อ าเภอเพ่ือด าเนินการต่อไป 
 การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด   
ทั้งนี้ ในอ าเภอใดมีผู้สมัครไม่เกินห้ากลุ่ม เมื่อได้ด าเนินการเลือกตาม (๓) แล้ว ให้แต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัคร 
ในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้คนละหนึ่งคน โดยผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเองมิได้” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความใน (๑๒) ก าหนดให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุด 
สามล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นผู้ได้รับเลือกระดับอ าเภอส าหรับกลุ่มนั้น เป็นการบัญญัติหลักการที่ถูกต้อง 
เนื่องจากหากมีผู้มาสมัครในขั้นต้นไม่เกินสามคน แต่เมื่อมีการลงคะแนนกันเองแล้วกลับไม่มีผู้ใดในกลุ่มของ
ตนได้คะแนนเลย ก็ไม่ควรให้ผู้สมัครทั้งสามคนดังกล่าวเป็นผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอ เพ่ือเข้าสู่การ
ด าเนินการเลือกในระดับจังหวัดต่อไป  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในกรณีการเลือกขั้นต้นมีผู้มาสมัครไม่เกินห้าคน  
ให้ถือว่าผู้สมัครทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกขั้นต้นนั้น เป็นแต่เพียงการก าหนดให้ผู้สมัคร
ดังกล่าวมีสิทธิในการเลือกขั้นต่อไปเท่านั้น อย่างไรก็ตาม ก็ไม่ได้หมายความว่าผู้สมัครทุกกลุ่มจะมีตัวแทน
ของกลุ่มที่มีผู้ได้รับเลือกในกลุ่มของตนเสมอไป  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในกรณีที่มีผู้มาสมัครในกลุ่มใดไม่เกินห้าคน ก็ควรก าหนดให้บุคคล 
ทั้งห้าคนดังกล่าวเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้น จากนั้น ผู้สมัครทั้งห้าคนดังกล่าวจะต้องถูกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนเลือก 
โดยจะมีตัวแทนกลุ่มเหลือเพียงสามคนเท่านั้น แต่ในกรณีที่มีผู้มาสมัครในกลุ่มใดไม่เกินสามคนตั้งแต่  
ในชั้นการเลือกขั้นต้น หากต่อมาในการเลือกข้ามกลุ่มผู้สมัครทั้งสามคนไม่ได้คะแนนเลย ผู้สมัครทั้งสามคน 
ก็ไม่ถือว่าเป็นผู้ได้รับเลือกระดับอ าเภอแต่อย่างใด และไม่มีสิทธิไปเลือกในระดับจังหวัด 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า แม้ในเบื้องต้นจะมีการก าหนดกลุ่มสาขาอาชีพไว้  
ยี่สิบกลุ่มก็ตาม แต่ท้ายที่สุดอาจไม่มีตัวแทนของกลุ่มสาขาอาชีพบางกลุ่มเข้ามาเป็นตัวแทนในการเลือก
ระดับประเทศ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อก าหนดให้การเลือกข้ามกลุ่ม โดยแบ่งเป็นสายไม่เกินสี่สาย  
โดยให้แต่ละคนลงคะแนนให้แก่ผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนได้ไม่เกินคนละหนึ่งคะแนน ดังนั้น ในการเลือกข้ามกลุ่ ม 
ก็จะท าให้ผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนมีคะแนนแทบทุกคนอยู่แล้ว เว้นแต่เกิดกรณีที่มีผู้สมัครบางกลุ่มไม่มีใคร 
เลือกเลยถึงจะไม่มีตัวแทนของกลุ่มนั้นเข้าไปสู่การเลือกในระดับจังหวัด 
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 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ในหลักการเกี่ยวกับการลงคะแนนเลือกข้ามกลุ่มนั้น ได้ก าหนดให้ผู้สมัครแต่ละคนสามารถ
ลงคะแนนให้ผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้คนละหนึ่งคะแนน และสอบถามว่า ในกรณีผู้สมัครกลุ่มใดลงคะแนนเลือก
ข้ามกลุ่มไม่ครบทุกกลุ่มจะท าให้บัตรลงคะแนนเป็นบัตรเสียหรือไม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในกรณีที่ผู้สมัครคนใดไม่ลงคะแนนเลือกข้ามกลุ่มให้กับกลุ่มใด 
ก็เป็นสิทธิของผู้สมัครที่จะไม่ลงคะแนนเลือก และไม่ถือว่าเป็นบัตรเสีย ในทางกลับกันหากมีการลงคะแนน
ข้ามกลุ่มเกินกว่าที่ตนมีสิทธิที่จะลงคะแนน ในกรณีเช่นนี้ จึงจะถือว่าเป็นบัตรเสีย  
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
กล่าวว่า ความใน (๑๐) ควรก าหนดให้มีการแบ่งสายของผู้สมัครไม่เกินสี่สาย แต่ละสายให้มีจ านวน 
กลุ่มสาขาอาชีพไม่เกินสี่กลุ่ม ซึ่งสามารถน าหลักเกณฑ์ดังกล่าวไปจัดกลุ่มแบ่งสายได้ แม้จะเกิดกรณีท่ีมีกลุ่ม
ที่ผ่านการเลือกในขั้นต้นไม่ถึงยี่สิบกลุ่มก็ตาม  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดจ านวนกลุ่มในแต่ละสายจะต้องใช้หลักการว่า จะต้อง
ก าหนดให้แต่ละสายมีจ านวนกลุ่มที่เท่ากันก่อน หากไม่สามารถที่จะก าหนดให้แต่ละสายมีจ านวนกลุ่ม  
ที่เท่ากันได้ก็ต้องก าหนดให้มีจ านวนกลุ่มที่มีจ านวนที่ใกล้เคียงกันมากที่สุด โดยในแต่ละสายต้องมีจ านวน
กลุ่มไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๓๐/๔ อาจไม่มีความจ าเป็นต้อง
บัญญัติไว้ เนื่องจากความในวรรคหนึ่งได้บัญญัติก าหนดเกี่ยวกับวิธีการเลือกและการแบ่งสายของกลุ่มไว้แล้ว  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๓๐/๔ นั้น  
ยังมีความจ าเป็นจะต้องบัญญัติไว้ เนื่องจากในกรณีที่อ าเภอใดมีผู้สมัครทั้งหมดไม่ถึงห้ากลุ่ม ก็ควรบัญญัติ
เพ่ือเปิดช่องให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการในการแบ่งสายได้ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
กล่าวว่า ในประเด็นเรื่องการแบ่งสายของกลุ่มนั้น ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไปด าเนินการ
จัดท าคู่มือในการคิดค านวณจ านวนกลุ่มที่ใช้เป็นหลักในการแบ่งสายเพ่ือแจกให้แก่ผู้อ านวยการการเลือก 
ระดับอ าเภอต่อไป  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ไม่ควรจัดท าในรูปแบบของคู่มือ แต่ควรท าเป็นค าสั่งของคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง โดยต้องก าหนดในค าสั่งว่า หากมีจ านวนกลุ่มเท่าใดจะต้องด าเนินการแบ่งสายอย่างไร  
เพ่ือป้องกันไม่ให้มีการใช้ดุลพินิจในการแบ่งสายที่อาจจะท าให้เกิดความไมเ่ป็นธรรม 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า ความใน (๖) ของร่างมาตรา ๓๐/๔ เมื่อพิจารณา
แล้วเห็นว่า ในประเด็นเกี่ยวกับสถานที่เลือกนั้น หมายความแต่เฉพาะสถานที่อันมีลักษณะเป็นคูหาที่ใช้ใน
การเลือกใช่หรือไม่ และจะหมายความรวมถึงบริเวณสถานที่เลือกด้วยหรือไม่ เนื่องจากในการเลือกสมาชิก
วุฒิสภานั้น ต้องใช้สถานที่ที่กว้างขวางมาก ดังนั้น การบัญญัติความว่า “ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) 
ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการเลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะเลือกและ
ได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) มีเพียงเท่าที่มีอยู่” อาจเกิดปัญหาในการตีความเกี่ยวกับ
การก าหนดสถานที่เลือก  
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ประเด็นเรื่องการลงคะแนนนั้น ในเบื้องต้นจะก าหนดให้มีการลงคะแนนของกลุ่มโดยแบ่งเป็นสาย 
กล่าวคือ เมื่อผู้สมัครที่มีการแบ่งสายเรียบร้อยเข้ามาแสดงตนต่อเจ้าหน้าที่แล้ว จะต้องอยู่ในบริเวณท่ีจัดให้มี
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การเลือกตลอดเวลา จนกว่าจะถึงเวลาเลือก จากนั้นเจ้าหน้าที่จะแจกบัตรลงคะแนนให้แก่ผู้สมัคร โดยให้มี
การลงคะแนนพร้อมกันทุกกลุ่มในสายนั้นๆ  
 นายวิชาญ  อนงค์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ กล่าวว่า  
กลุ่มสาขาอาชีพใดไม่มีผู้มาสมัครก็ไม่ควรก าหนดให้น ากลุ่มดังกล่าวมาคิดค านวณในการจับสลากแบ่งสาย  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความใน (๔) เมื่อการลงคะแนนของกลุ่มใดแล้วเสร็จ 
ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มีการนับคะแนนของกลุ่มนั้นโดยเปิดเผย หมายความว่า 
เมื่อการลงคะแนนของทุกกลุ่มเสร็จแล้วใช่หรือไม่  
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ความว่า “การลงคะแนนแล้วเสร็จ” หมายความว่า กลุ่มใดลงคะแนนเสร็จแล้วก็สามารถด าเนินการ
นับคะแนนในแต่ละกลุ่มได้เลย โดยไม่ต้องรอให้ทุกกลุ่มลงคะแนนเสร็จทุกกลุ่มพร้อมกัน เนื่องจากกรณีของ 
(๔) เป็นการลงคะแนนเลือกผู้สมัครขั้นต้น  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า การฟ้องคดีเกี่ยวกับการเลือกตั้ง นอกจาก 
การฟ้องคดีเกี่ยวกับเรื่องคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามแล้ว จะต้องฟ้องคดีต่อศาลใด หากไม่ก าหนด 
เขตอ านาจศาลไว้ให้ชัดเจนอาจเกิดปัญหาในทางปฏิบัติได้ กล่าวคือ เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบกับ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ แล้วเห็นว่า ได้บัญญัติให้คดีที่ เกี่ยวกับการเลือกตั้งต้องฟ้องคดีต่อศาลยุติธรรม  
โดยก าหนดให้ศาลฎีกา เป็นผู้ มี อ านาจพิจารณาวินิจฉั ยคดีคดีที่ เกี่ ยวกับการ เลือกตั้ ง  ดั งนั้น  
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ต้องบัญญัติให้ชัดเจนเกี่ยวกับอ านาจในการฟ้องคดีเกี่ยวกับการ
เลือกตั้งว่าจะต้องฟ้องคดีต่อศาลใด 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า เนื่องจากกลุ่มของผู้สมัครมีจ านวนมากถึง 
ยี่สิบกลุ่ม ซึ่งร่างมาตรา ๓๐/๔ ได้ก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอเป็นผู้ด าเนินการจัดให้มีการ
เลือกสมาชิกวุฒิสภา ดังนั้น ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจะมอบหมายให้บุคคลอื่นด าเนินการแทนได้
หรือไม่  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  
ในระดับอ าเภอนั้น ในทางปฏิบัติก็จะมีเจ้าหน้าที่ให้ความช่วยเหลือในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ดังนั้น ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสามารถท่ีจะแต่งตั้งเจ้าหน้าที่เพ่ือช่วยเหลือในการด าเนินการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาได้ แต่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจะต้องเป็นผู้ควบคุมและรับผิดชอบในการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาในระดับอ าเภอ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อถึงขั้นตอนการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับจังหวัดจะมี
ผู้ที่ได้รับเลือกในระดับอ าเภอเหลือจ านวนกี่คน  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ในแต่ละอ าเภอจะมีผู้ที่ได้รับเลือกในระดับอ าเภอเพ่ือเข้าสู่การด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับ
จังหวัดประมาณอ าเภอละหกสิบคน 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๓๐/๔/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๓๐/๔/๑ ในการเลือกระดับจังหวัด ให้ด าเนินการ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการ

ก าหนด ผู้ใดไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก 
(๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดจัดให้

ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการเลือกระดับจังหวัดก าหนด 



๒๒ 

 

(๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสองคน โดยจะลงคะแนน
เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 

(๔) เมื่อการลงคะแนนแต่ละกลุ่มเสร็จแล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดด าเนินการ 
นับคะแนนโดยเปิดเผย 

(๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับห้าคนเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม ในกรณีที่  
ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินห้าคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากันดังกล่าว 
จับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงห้าคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่านั้น
เป็นผู้ได้รับเลือก 

(๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกมีเพียงเท่าที่มีอยู่ 

(๗) ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอไม่เกินสามคน หรือมารายงานตัวตาม (๑) ไม่เกิน
สามคน ให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอกลุ่มนั้นไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง โดยให้ถือว่าผู้ได้รับเลือก 
ในระดับอ าเภอทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกข้ันต้นส าหรับกลุ่มนั้น 

(๘) กลุ่มใดไม่มีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอ ให้งดการด าเนินการให้มีการเลือกส าหรับกลุ่มนั้น  
และไม่มีผลกระทบต่อการเลือกของกลุ่มอ่ืนๆ 

(๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 

(๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่มเท่ากัน
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ให้แบ่งแต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุดและในแต่ละสายต้องมีกลุ่ม
ไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตน 
จะอยู่สายใด 

(๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละหนึ่งคน ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเอง
หรือเลือกตัวเองมิได้ 

(๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดด าเนินการให้มีการ
นับคะแนน ให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดสองล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นผู้ได้รับเลือกระดับจังหวัดส าหรับกลุ่มนั้น 
เพ่ือไปด าเนินการเลือกในระดับประเทศต่อไป ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้
คะแนนสูงสุดเกินสองคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือก และในกรณีที่
มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสองคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่านั้นเป็นผู้ได้รับเลือก 

(๑๓) ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดส่งรายชื่อผู้ได้รับเลือกตาม (๑๒) ให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับประเทศพร้อมด้วยเอกสารหรือข้อมูลตามมาตรา ๑๐(๕) ภายในวันรุ่งขึ้นเพ่ือด าเนินการ
ต่อไป 

การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด ทั้งนี้  
ในจังหวัดใดมีผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดไม่เกินห้ากลุ่ม เมื่อได้ด าเนินการเลือกตาม (๓) แล้ว ให้แต่ละกลุ่ม
เลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้คนละหนึ่งคน โดยผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเองมิได้” 

นายวิชาญ อนงค์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๔ ตั้งข้อสังเกตว่า  
ความในร่างมาตรา ๓๐/๔/๑ (๗) ควรเป็นกรณีที่กลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอไม่เกินห้าคนไม่ใช่ 
สามคน  



๒๓ 

 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรแก้ไขความใน (๗) กรณีที่กลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกใน
ระดับอ าเภอรวมกันแล้วไม่เกินห้าคน  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไข (๗) ของร่างมาตรา ๓๐/๔/๑ ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “(๗) ในกรณีที่
กลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอรวมกันแล้วไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัวตาม (๑) ไม่เกินห้าคน  
ให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอกลุ่มนั้นไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง โดยให้ถือว่าผู้ได้รับเลือกในระดับ
อ าเภอทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกข้ันต้นส าหรับกลุ่มนั้น” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐/๔ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๐/๔  ในการเลือกระดับอ าเภอมีสองรอบ ให้ด าเนินการ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ผู้สมัครทุกคนต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ผู้ใด  
ไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกหรือได้รับเลือก 
 (๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอก าหนด 
 (๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสองคน โดยจะลงคะแนน
เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 
 (๔) เมื่อการลงคะแนนของกลุ่มใดแล้วเสร็จ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มี
การนับคะแนนของกลุ่มนั้นโดยเปิดเผย  
 (๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับห้าคนแรกเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม ในกรณี
ที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินห้าคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากัน
ดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงห้าคน ให้เฉพาะผู้ซึ่งได้
คะแนนเป็นผู้ได้รับเลือก 
 (๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) มีเพียงเท่าที่
มีอยู่ 
 (๗) ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัวตาม (๑) ไม่เกินห้าคนให้ผู้สมัครกลุ่มนั้น
ไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง โดยให้ถือว่าผู้สมัครทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกขั้นต้นส าหรับ
กลุ่มนั้น 
 (๘) กลุ่มใดไม่มีผู้สมัคร ให้งดการด าเนินการให้มีการเลือกส าหรับกลุ่มนั้น และไม่มีผลกระทบต่อ
การเลือกของกลุ่มอื่น ๆ 
 (๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 
 (๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่มเท่ากัน 
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ ให้แบ่งให้แต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุด และในแต่ละสายต้องมี
กลุ่มไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตน
จะอยู่ในสายใด 



๒๔ 

 

 (๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกข้ันต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละหนึ่งคน ในชั้นนี้ ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกัน 
จะเลือกกันเองหรือเลือกตัวเองมิได้ 
 (๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอด าเนินการให้มีการ
นับคะแนน ให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดสามล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นผู้ได้รับเลือกระดับอ าเภอส าหรับกลุ่มนั้น 
เพ่ือไปด าเนินการเลือกในระดับจังหวัดต่อไป ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้
คะแนนสูงสุดเกินสามคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือก และในกรณี
ที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสามคน ให้เฉพาะผู้ซึ่งได้คะแนนเป็นผู้ได้รับเลือก 
 (๑๓) ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอส่งรายชื่อผู้ได้รับเลือกตาม (๑๒) ให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับจังหวัดพร้อมด้วยเอกสารหรือข้อมูลตามมาตรา ๑๐ (๕) ภายในวันถัดจากวันเลือกระดับ
อ าเภอเพ่ือด าเนินการต่อไป 
 การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด ทั้งนี้  
ในอ าเภอใดมีผู้สมัครไม่เกินห้ากลุ่ม เมื่อได้ด าเนินการเลือกตาม (๓) แล้ว ให้แต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัคร 
ในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้คนละหนึ่งคน โดยผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเองมิได้” 

๒. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๓๐/๔/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๓๐/๔/๑ ในการเลือกระดับจังหวัด ให้ด าเนินการดังต่อไปนี้ 
(๑) ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการ

ก าหนด ผู้ใดไมม่าหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก 
(๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดจัดให้

ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการเลือกระดับจังหวัดก าหนด 
(๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสองคน โดยจะลงคะแนน

เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 
(๔) เมื่อการลงคะแนนแต่ละกลุ่มเสร็จแล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดด าเนินการ 

นับคะแนนโดยเปิดเผย 
(๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับห้าคนเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม ในกรณีที่ใน

ล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินห้าคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากันดังกล่าว 
จับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงห้าคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่านั้น
เป็นผู้ได้รับเลือก 

(๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกมีเพียงเท่าที่มีอยู่ 

(๗) ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอรวมกันแล้วไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัว 
ตาม (๑) ไม่เกินห้าคน ให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอกลุ่มนั้นไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเอง โดยให้ถือว่า 
ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกขั้นต้นส าหรับกลุ่มนั้น 

(๘) กลุ่มใดไม่มีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอ ให้งดการด าเนินการให้มีการเลือกส าหรับกลุ่มนั้น  
และไม่มีผลกระทบต่อการเลือกของกลุ่มอ่ืนๆ 

(๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แตถ่้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 



๒๕ 

 

 (๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่มเท่ากัน
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ให้แบ่งแต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุดและในแต่ละสายต้องมีกลุ่ม
ไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตน 
จะอยู่สายใด 

(๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละหนึ่งคน ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเอง
หรือเลือกตัวเองมิได้ 

(๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดด าเนินการให้มีการ
นับคะแนน ให้ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดสองล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นผู้ได้รับเลือกระดับจังหวัดส าหรับกลุ่มนั้น 
เพ่ือไปด าเนินการเลือกในระดับประเทศต่อไป ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้
คะแนนสูงสุดเกินสองคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนเท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือก และในกรณีที่
มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสองคน ให้ผู้ที่ได้คะแนนเท่านั้นเป็นผู้ได้รับเลือก 

(๑๓) ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดส่งรายชื่อผู้ได้รับเลือกตาม (๑๒) ให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับประเทศพร้อมด้วยเอกสารหรือข้อมูลตามมาตรา ๑๐(๕) ภายในวันรุ่งขึ้นเพ่ือด าเนินการ
ต่อไป 

การด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด ทั้งนี้  
ในจังหวัดใดมีผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดไม่เกินห้ากลุ่ม เมื่อได้ด าเนินการเลือกตาม (๓) แล้ว ให้แต่ละกลุ่ม
เลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้คนละหนึ่งคน โดยผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเองมิได้” 

 
มาตรา ๓๐/๕ 
“มาตรา ๓๐/๕ การเลือกระดับอ าเภอรอบที่หนึ่ง ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจัดให้

ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองเพ่ือให้ได้ผู้ได้รับเลือกกลุ่มละห้าคน ในการนี้ ให้ผู้สมัครแต่ละคนลงคะแนน
ได้สองคะแนน แต่จะลงคะแนนเลือกตนเองได้เพียงหนึ่งคะแนน 

ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับลงไปเป็นผู้ได้รับเลือกในรอบ
ที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีให้ใช้วิธีการจับสลาก  

ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่ถึงห้าคน ให้ถือว่าผู้สมัครเท่าที่อยู่ในกลุ่มนั้นเป็นผู้ได้รับเลือก 
ในรอบท่ีหนึ่ง 

การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่หนึ่ง  
ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการเลือกระดับประเทศ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

เห็นว่าควรใช้วิธีการเลือกอย่างไร 
นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 

ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นว่าในการเลือกระดับประเทศ ควรให้ผู้สมัครลงคะแนนเลือกได้  
หนึ่งคะแนนและให้ลงคะแนนเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนได้ทั้งสิบเก้ากลุ่ม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเป็นผู้ที่ประกอบอาชีพคล้ายคลึ งกัน ก็ควรให้ 
แต่ละกลุ่มอาชีพเลือกกันเองเพ่ือให้มีตัวแทนของกลุ่มเข้าไปเลือกผู้สมัครของกลุ่มอ่ืน  และเสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๓๐/๕ เป็นดังนี้ 



๒๖ 

 

“มาตรา ๓๐/๕ ในการเลือกระดับอ าเภอรอบที่หนึ่งประเทศ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับ
อ าเภอจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองเพื่อให้ได้ผู้ได้รับเลือกกลุ่มละห้าคน ในการนี้ ให้ผู้สมัคร

แต่ละคนลงคะแนนได้สองคะแนน แต่จะลงคะแนนเลือกตนเองได้เพียงหนึ่งคะแนนด าเนินการ 
ดังต่อไปนี้ 

(๑) ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการ
ก าหนด ผู้ใดไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก 

(๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการเลือกระดับประเทศก าหนด 

(๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสิบคน โดยจะลงคะแนน
เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 

(๔) เมื่อการลงคะแนนแต่ละกลุ่มเสร็จแล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศด าเนินการ 
นับคะแนนโดยเปิดเผย 

(๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับสี่สิบคนแรกเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม  
ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินสี่สิบคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนน
เท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงห้าคนให้ผู้ที่ได้
คะแนนเท่านั้นเป็นผู้ได้รับเลือก 

(๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกมีเพียงเท่าที่มีอยู่ 

(๗) ในกรณีที่กลุ่มใดไม่มีผู้ได้รับเลือกระดับจังหวัดรวมกันแล้วไม่เกินห้าคน หรือมารายงานตัว  
ตาม (๑) ไม่เกินห้าคน ให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอกลุ่มนั้นไม่ต้องด าเนินการเลือกกันเองโดยให้ ถือว่า 
ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอทุกคนซึ่งมารายงานตัวในกลุ่มนั้นได้รับเลือกขั้นต้นส าหรับกลุ่มนั้น 

(๘) กลุ่มใดไม่มีผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอ ให้งดการด าเนินการให้มีการเลือกส าหรับกลุ่มนั้น  
และไม่มีผลกระทบต่อการเลือกของกลุ่มอ่ืน 

(๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 

(๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่มเท่ากัน
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ให้แบ่งแต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุดและในแต่ละสายต้องมีกลุ่ม
ไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตน 
จะอยู่สายใด 

(๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละสิบคน ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเอง
หรือเลือกตัวเองมิได้ 

(๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศด าเนินการให้มี
การนับคะแนน แล้วแจ้งผลการนับคะแนนให้คณะกรรมการทราบเพ่ือพิจารณาประกาศผลการเลือก โดยให้
ถือว่าผู้ได้รับคะแนนสูงสุดในแต่ละกลุ่มตั้งแต่ล าดับที่หนึ่งถึงล าดับที่สิบเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา
จากกลุ่มนั้นๆ และผู้ได้รับคะแนนล าดับที่สิบเอ็ดถึงล าดับที่สิบห้าของแต่ละกลุ่มอยู่ในบัญชีส ารองของ 
กลุ่มนั้น 



๒๗ 

 

(๑๓) ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดส่งรายชื่อผู้ได้รับเลือกตาม (๑๒) ให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับประเทศพร้อมด้วยเอกสารหรือข้อมูลตามมาตรา ๑๐ (๕) ภายในวันรุ่งขึ้นเพ่ือด าเนินการ
ต่อไป 

ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับลงไปเป็นผู้ได้รับเลือก

ในรอบที่หน่ึง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีให้ใช้วิธีการจับสลาก การด าเนินการตาม
วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด  

ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่ถึงห้าคน ให้ถือว่าผู้สมัครเท่าที่อยู่ในกลุ่มนั้นเป็นผู้ได้รับเลือกใน

รอบที่หน่ึง 
การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่หนึ่ง ให้

เป็นไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
นายปกรณ ์ นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ในการเลือกระดับประเทศ 

กลุ่มอาชีพหนึ่งจะมีผู้สมัครจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบสี่คน จึงควรให้แต่ละกลุ่มเลือกกันเองให้มีตัวแทนจ านวน
ไม่น้อยกว่าสิบห้าคน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการเลือกกันเองของแต่ละกลุ่ม อาจก าหนดให้ผู้ที่ได้รับคะแนนล าดับ
ที่หนึ่งถึงล าดับที่ยี่สิบเป็นตัวแทนของกลุ่มเพ่ือให้มีตัวแทนจากทั้งยี่สิบกลุ่มรวมเป็นจ านวนสี่ร้อยคน จากนั้น
จึงให้ตัวแทนของแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกผู้สมัครกลุ่มอ่ืนที่ตนมิได้เป็นสมาชิกให้เหลือผู้สมัครจ านวน 
สองร้อยคน 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า หากตัวแทนทั้งยี่สิบกลุ่มมีจ านวนสี่ร้อยคนแล้ว ในการ
เลือกรอบที่สอง ผู้สมัครก็อาจตกลงหรือสมยอมในการเลือกเพ่ือให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดได้รับการเลือกเป็น
สมาชิกวุฒิสภาได้ จึงเห็นว่าตัวแทนจากทั้งยี่สิบกลุ่มควรมีจ านวนเป็นสองเท่าของสองร้อยคน เพ่ือป้องกัน
ไม่ให้ผู้สมัครตกลงหรือสมยอมกันในการเลือกเพ่ือให้บุคคลหนึ่งบุคคลใดเป็นสมาชิกวุฒิสภา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการเลือกระดับประเทศ เมื่อกลุ่มอาชีพหนึ่งกลุ่มมีผู้สมัครจ านวน 
หนึ่งร้อยห้าสิบสี่คนแล้วอาจก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองโดยให้ผู้ที่คะแนนล าดับที่หนึ่งถึงสี่สิบ
เป็นตัวแทนของแต่ละกลุ่ม และสอบถามว่า หากเกิดกรณีที่มีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนน
สูงสุดเกินสี่สิบคนตาม (๕) แล้ว ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะใช้วิธีการจับสลากอย่างไรเพ่ือให้ได้
ผู้สมัครจ านวนสี่สิบคน 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะด าเนินการให้ผู้สมัครในล าดับที่สี่สิบที่ได้รับคะแนนเท่ากัน
มาจับสลากให้เหลือเพียงหนึ่งคน 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า หากเกิดกรณีท่ีผู้สมัครในแต่ละกลุ่มลงคะแนนให้กับ
ผู้สมัครในล าดับที่หนึ่งถึงยี่สิบเท่านั้น อาจท าให้แต่ละกลุ่มไม่สามารถหาตัวแทนได้ครบสี่สิบคนได้ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า หากแต่ละกลุ่มยังไม่สามารถเลือกกันเองได้ครบจ านวนตามที่ก าหนด ส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะด าเนินการให้ผู้สมัครที่ยังไม่ได้รับเลือกลงคะแนนเลือกกันเองให้ได้ครบจ านวน 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า หากแต่ละกลุ่มยังไม่สามารถเลือกกันเองได้ครบ
จ านวนแล้ว ก็ไม่ควรก าหนดให้ผู้สมัครที่ยังไม่ได้รับเลือกลงคะแนนเลือกกันเองให้ได้ครบจ านวน เนื่องจาก 
ไม่ควรก าหนดให้ผู้ที่ไม่ได้รับการเลือกสามารถเข้ามาเป็นตัวแทนของแต่ละกลุ่มได้ 



๒๘ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในการเลือกกันเองของแต่ละกลุ่ม อาจก าหนดให้แต่ละกลุ่มเลือกกันเอง
ให้ได้ยี่สิบคนได้ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า กลุ่มอาชีพทั้งหมดมีจ านวนยี่สิบกลุ่ม โดยกลุ่ม ๒๐  
เป็นผู้ประกอบอาชีพอ่ืนๆ นอกจากกลุ่ม ๑ ถึงกลุ่ม ๑๙ จึงอาจมีผู้สมัครมากกว่ากลุ่มอ่ืนและอาจท าให้การ
เลือกกันเองภายในกลุ่ม ๒๐ กระท าได้ยากกว่ากลุ่มอ่ืน 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในขั้นตอนการรับสมัครอาจเกิดกรณีที่ผู้สมัครแจ้ง
ความประสงค์ว่าเป็นผู้ประกอบอาชีพในกลุ่ม ๒๐ แต่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นว่าผู้สมัคร 
เป็นผู้ประกอบอาชีพในกลุ่มอ่ืน จึงอาจท าให้การจัดกลุ่มของผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเกิดปัญหาได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๓๐/๕ ที่แก้ไขเพ่ิมเติม อาจไม่จ าเป็นต้องบัญญัติความใน (๗) 
(๘) และ (๑๓) ไว้ จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๓๐/๕ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๓๐/๕ ในการเลือกระดับอ าเภอรอบที่หนึ่งประเทศ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับ
อ าเภอจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองเพื่อให้ได้ผู้ได้รับเลือกกลุ่มละห้าคน ในการนี้ ให้ผู้สมัคร

แต่ละคนลงคะแนนได้สองคะแนน แต่จะลงคะแนนเลือกตนเองได้เพียงหนึ่งคะแนนด าเนินการ 
ดังต่อไปนี้ 

(๑) ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการ
ก าหนด ผู้ใดไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก 

(๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการเลือกระดับประเทศก าหนด 

(๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสิบคน โดยจะลงคะแนน
เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 

(๔) เมื่อการลงคะแนนแต่ละกลุ่มเสร็จแล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศด าเนินการนับ
คะแนนโดยเปิดเผย 

(๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับสี่สิบคนแรกเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม  
ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินสี่สิบคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนน
เท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสี่สิบคนแต่ถึง
ยี่สิบคน ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของกลุ่มนั้นมีเท่าที่มีอยู่ แต่ถ้ามีผู้ได้คะแนนไม่ถึงยี่สิบคน ให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับประเทศจัดให้ผู้ทีไ่ม่ได้รับเลือกซึ่งยังอยู่ ณ สถานที่เลือก ลงคะแนนเลือกกันเองใหม่เพ่ือให้ได้
จ านวนครบยี่สิบคน 

(๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างด าเนินการ
เลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกมีเพียงเท่าที่มีอยู่ 

(๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 

(๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่มเท่ากัน
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ให้แบ่งแต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุดและในแต่ละสายต้องมีกลุ่ม
ไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตนจะ
อยู่สายใด 



๒๙ 

 

(๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละสิบคน ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกันจะเลือกกันเอง
หรือเลือกตัวเองมิได้ 

(๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศด าเนินการให้มี
การนับคะแนน แล้วแจ้งผลการนับคะแนนให้คณะกรรมการทราบเพ่ือพิจารณาประกาศผลการเลือก โดยให้
ถือว่าผู้ได้รับคะแนนสูงสุดในแต่ละกลุ่มตั้งแต่ล าดับที่หนึ่งถึงล าดับที่สิบเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา
จากกลุ่มนั้นๆ และผู้ได้รับคะแนนล าดับที่สิบเอ็ดถึงล าดับที่สิบห้าของแต่ละกลุ่มอยู่ในบัญชีส ารองของกลุ่มนั้น 

ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับลงไปเป็นผู้ได้รับเลือก

ในรอบที่หน่ึง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีให้ใช้วิธีการจับสลาก การด าเนินการตาม
วรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด และให้น าความในมาตรา ๓๐/๕  
มาใช้บังคบัด้วยโดยอนุโลม 

ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่ถึงห้าคน ให้ถือว่าผู้สมัครเท่าที่อยู่ในกลุ่มนั้นเป็นผู้ได้รับเลือกใน

รอบที่หน่ึง 
การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่หนึ่ง  

ให้เป็นไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
นอกจากนี้ มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญปรับเลขอนุมาตรา

ของร่างมาตรานี้ด้วย 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ใน (๑๒) ที่ก าหนดให้ผู้ได้รับคะแนนล าดับที่สิบเอ็ด 

ถึงล าดับที่สิบห้าของแต่ละกลุ่มอยู่ในบัญชีส ารองของกลุ่มนั้น  ควรระบุด้วยว่ากรณีที่บุคคลที่อยู่ใน 
บัญชีส ารองมีคะแนนเท่ากัน การเรียงล าดับต้องด าเนินการอย่างไร  

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีบุคคลที่อยู่ในบัญชีส ารองมีคะแนนเท่ากัน การเรียงล าดับให้น า
เรื่องการจัดเรียงล าดับผู้ได้รับเลือกท่ีมีคะแนนเท่ากันในระดับจังหวัดมาใช้บังคับโดยอนุโลม 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในการเลือกระดับประเทศจะมีบุคคลจ านวนมาก  
อาจเกิดความไม่สงบเรียบร้อยได้ ควรให้อ านาจผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศออกระเบียบหรือค าสั่ง
เพ่ือควบคุมดูแลความสงบเรียบร้อยภายในสถานที่เลือกได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรมีบทบัญญัติห้ามบุคคลภายนอกเข้าไปในสถานที่เลือก เว้นแต่
ผู้สมัครและเจ้าหน้าที่ที่ด าเนินการจัดให้มีการเลือก แต่เมื่อมีการนับคะแนนให้บุคคลทั่วไปสามารถเข้าฟัง
การนับคะแนนได้  

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ในการเลือกรอบแรกก าหนดให้ผู้สมัครลงคะแนนได้ไม่เกินสิบคะแนน ซึ่งคาดว่าจะใช้เวลาในการ
นับคะแนนในรอบแรกประมาณสามชั่วโมง  

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกกันเองภายในกลุ่มทั้งในระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด  
และระดับประเทศ หากผู้สมัครคนใดไม่ได้รับเลือกในขั้นต้นของแต่ละกลุ่มต้องออกจากสถานที่เลือกนั้น 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า การเลือกไขว้กลุ่มในระดับประเทศ ก าหนดให้แต่ละคนมีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่ม 
ในสายเดียวกันได้กลุ่มละสิบคน ซึ่งในการนับคะแนนต้องพิจารณาในเบื้องต้นก่อนว่าผู้สมัครลงคะแนน 
ไม่เกินสิบคะแนนหรือไม่ แล้วจึงพิจารณาต่อไปว่าผู้สมัครคนนั้นลงคะแนนให้ผู้สมัครหมายเลขใด ซึ่งต้องใช้
ระยะเวลาพอสมควรในการนับต่อบัตรลงคะแนนหนึ่งใบ 



๓๐ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ใน
สายเดียวกัน โดยแต่ละคนมีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มได้กลุ่มละสิบคน หมายความว่าผู้สมัคร
คนหนึ่งจะลงคะแนนได้ถึงสี่สิบคะแนนซึ่งเป็นจ านวนที่มากเกินไป และจะใช้ระยะเวลานานในการนับคะแนน 
ซึ่งมีโอกาสที่จะเกิดการทุจริตในการเลือกได้ง่าย ดังนั้น ควรแก้ไขความใน (๑๑) ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้  
“ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคนมีสิทธิเลือก
ผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มในสายเดียวกันได้กลุ่มละไม่เกินห้าคน ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่มเดียวกัน 
จะเลือกกันเองหรือเลือกตัวเองมิได้” และมอบหมายให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งค านวณ
ระยะเวลาในการนับคะแนนในกรณีที่ผู้ ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ใน 
สายเดียวกัน โดยแต่ละคนมีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มในสายเดียวกันได้กลุ่มละไม่เกินห้าคนด้วย 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า กรณีบุคคลที่อยู่ในบัญชีส ารองอาจมีคะแนนที่ได้รับ
เลือกเท่ากัน จึงต้องมีการก าหนดวิธีการที่ใช้ในการจัดเรียงล าดับของผู้ได้รับเลือกในบัญชีส ารองด้วย  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรก าหนดให้มีการจับสลากเพ่ือจัดเรียงล าดับ ส าหรับบุคคลที่อยู่ใน
ล าดับที่มีคะแนนเท่ากัน ไม่ว่าจะเป็นผู้อยู่ในล าดับที่ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา หรือเป็นผู้อยู่ในบัญชี
ส ารอง ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองและวรรคสาม เป็นดังนี้ 

“ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับลงไปเป็นผู้ได้รับเลือก
ในรอบที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลากในการจัดเรียงล าดับตาม (๑๒) 
ส าหรับผู้ที่อยู่ในล าดับที่มีคะแนนเท่ากัน ให้จัดให้มีการจับสลากเพ่ือเรียงล าดับต่อไป 

ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่ถึงห้าคน ให้ถือว่าผู้สมัครเท่าที่มีอยู่ในกลุ่มนั้นเป็นผู้ได้รับเลือกใน

รอบที่หน่ึงการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐/๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๐/๕ ในการเลือกระดับอ าเภอประเทศรอบที่หนึ่ง ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับ

อ าเภอจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองเพื่อให้ได้ผู้ได้รับเลือกกลุ่มละห้าคน ในการนี้ ให้ผู้สมัคร

แต่ละคนลงคะแนนได้สองคะแนน แต่จะลงคะแนนเลือกตนเองได้เพียงหนึ่งคะแนนด าเนินการ 
ดังต่อไปนี้ 

(๑) ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดต้องมาถึงสถานที่เลือกและแสดงตนภายในเวลาที่คณะกรรมการ
ก าหนด ผู้ใดไม่มาหรือมาไม่ทันก าหนดให้หมดสิทธิที่จะเลือกและได้รับเลือก 

(๒) เมื่อผู้สมัครมาครบหรือพ้นเวลาตาม (๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศจัดให้
ผู้สมัครแต่ละกลุ่มรวมอยู่ในกลุ่มเดียวกัน ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศก าหนด 

(๓) ให้ผู้สมัครแต่ละกลุ่มลงคะแนนเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกันได้ไม่เกินสิบคน โดยจะลงคะแนน
เลือกตนเองก็ได้ แต่จะลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนนมิได้ 

(๔) เมื่อการลงคะแนนแต่ละกลุ่มเสร็จแล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศด าเนินการนับ
คะแนนโดยเปิดเผย 

(๕) ให้ผู้ซึ่งได้คะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับสี่สิบคนแรกเป็นผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่ม  
ในกรณีที่ในล าดับใดมีผู้ได้คะแนนเท่ากันจนเป็นเหตุให้มีผู้ได้คะแนนสูงสุดเกินสี่สิบคน ให้ผู้ซึ่งได้คะแนน
เท่ากันดังกล่าวจับสลากกันเองว่าผู้ใดจะได้รับเลือกในกลุ่มนั้น ในกรณีที่มีผู้ได้คะแนนไม่ถึงสี่สิบคน แต่ถึง
ยี่สิบคน ให้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของกลุ่มนั้นมีเท่าที่มีอยู่ แต่ถ้ามีผู้ได้คะแนนไม่ถึงยี่สิบคน ให้ผู้อ านวยการ 



๓๑ 

 

การเลือกระดับประเทศจัดให้ผู้ที่ไม่ได้รับเลือกซ่ึงยังอยู่ ณ สถานที่เลือก ลงคะแนนเลือกกันเองใหม่เพ่ือให้ได้
จ านวนยี่สิบคน 

(๖) ในกรณีที่ผู้ซึ่งได้รับเลือกตาม (๕) ผู้ใดไม่อยู่ในสถานที่ที่จัดให้มีการเลือกในระหว่างการ
ด าเนินการเลือกขั้นต่อไป ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะได้รับเลือก และให้ถือว่าผู้ซึ่งได้รับเลือกมีเพียงเท่าที่มีอยู่ 

(๙) เมื่อได้ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นของแต่ละกลุ่มแล้ว ให้ผู้ได้รับเลือกของแต่ละกลุ่มตกลงกันว่าจะให้
ผู้ใดเป็นผู้จับสลากตาม (๑๐) แต่ถ้าตกลงกันไม่ได้ให้ใช้วิธีจับสลาก 

(๑๐) ให้จัดให้มีการแบ่งสายออกเป็นสายไม่เกินสี่สาย แต่ละสายประกอบด้วยจ านวนกลุ่มเท่ากัน
เว้นแต่จะแบ่งให้เท่ากันไม่ได้ให้แบ่งให้แต่ละสายมีจ านวนกลุ่มใกล้เคียงกันมากที่สุด และในแต่ละสายต้องมี
กลุ่มไม่เกินห้ากลุ่มแต่ต้องไม่น้อยกว่าสามกลุ่ม และให้บุคคลตาม (๙) ของแต่ละกลุ่มจับสลากว่ากลุ่มของตน
จะอยู่ในสายใด 

(๑๑) ให้ผู้ได้รับเลือกข้ันต้นของแต่ละกลุ่มเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนที่อยู่ในสายเดียวกัน โดยแต่ละคน
มีสิทธิเลือกผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนแต่ละกลุ่มในสายเดียวกันได้กลุ่มละไม่เกินห้าคน ผู้ได้รับเลือกขั้นต้นในกลุ่ม
เดียวกันจะเลือกกันเองหรือเลือกตัวเองมิได้ 

(๑๒) เมื่อด าเนินการเลือกตาม (๑๑) แล้ว ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศด าเนินการให้มีการ
นับคะแนน แล้วแจ้งผลการนับคะแนนให้คณะกรรมการทราบเพ่ือพิจารณาประกาศผลการเลือก โดยให้ถือว่า
ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดในแต่ละกลุ่มตั้งแต่ล าดับที่หนึ่งถึงล าดับที่สิบเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาจาก 
กลุ่มนั้น ๆ และผู้ได้รับคะแนนล าดับที่สิบเอ็ดถึงล าดับที่สิบห้าของแต่ละกลุ่มอยู่ในบัญชีส ารองของกลุ่มนั้น 

ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดเรียงตามล าดับลงไปเป็นผู้ได้รับเลือก

ในรอบที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธี จับสลากในการจัดเรียงล าดับตาม (๑๒) 
ส าหรับผู้ที่อยู่ในล าดับที่มีคะแนนเท่ากัน ให้จัดให้มีการจับสลากเพ่ือเรียงล าดับต่อไป 

ในกรณีที่กลุ่มใดมีผู้สมัครไม่ถึงห้าคน ให้ถือว่าผู้สมัครเท่าที่มีอยู่ในกลุ่มนั้นเป็นผู้ได้รับเลือกใน

รอบที่หน่ึงการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 
การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่หนึ่ง  

ให้เป็นไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 
มาตรา ๓๐/๖ 
“มาตรา ๓๐/๖ การเลือกระดับอ าเภอรอบที่สอง ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจับสลาก

แบ่งกลุ่มผู้สมัครออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่ม และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในรอบที่หนึ่งแต่ละคนของแต่ละกลุ่ม 
ลงคะแนนเลือกผู้ซึ่งอยู่ในกลุ่มที่อยู่ในสายอ่ืนนอกจากสายของตน ในการนี้ ให้ผู้สมัครแต่ละคนลงคะแนนได้ 
… คะแนน 

การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่สอง  
ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด 

ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดสามล าดับแรกในรอบที่สองเป็นผู้ได้รับเลือก
ระดับอ าเภอ ในกรณีที่คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลาก” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งและวรรคสอง เป็นดังนี้  



๓๒ 

 

“การเลือกระดับอ าเภอรอบที่สอง ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจับสลากแบ่งกลุ่ม
ผู้สมัครออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่ม และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในรอบที่หนึ่งแต่ละคนของแต่ละกลุ่ม 

ลงคะแนนเลือกผู้ซึ่งอยู่ในกลุ่มที่อยู่ในสายอื่นนอกจากสายของตน ในการนี้ ให้ผู้สมัครแต่ละคน

ลงคะแนนได้ ... คะแนนในระหว่างการด าเนินการเลือกตามมาตรา ๓๐/๔ มาตรา ๓๐/๕ และมาตรา ๓๐/๖ 
ห้ามมิให้ผู้ใดซึ่งมิใช่ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้น เข้าไปในสถานที่เลือก เว้นแต่จะเป็นผู้มีหน้าที่ในการ
ด าเนินการจัดให้มีการเลือก และห้ามมิให้ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้นผู้ใดน าเครื่องมือสื่อสารใด ๆ อันจะ
ติดต่อถึงกันได้เข้าไปในสถานที่เลือก 

การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่สอง ให้

เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนดความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับกับผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือก
ขั้นต้นที่เป็นผู้พิการ ที่จ าเป็นต้องน าเครื่องมือเพ่ือใช้ในการลงคะแนนหรือรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับการเลือกตามที่
ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือก
ระดับประเทศ แล้วแต่กรณี อนุญาต” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า นอกจากเจ้าหน้าที่ที่ด าเนินการ
จัดให้มีการเลือกแล้ว ยังมีผู้ตรวจการเลือกตั้งและผู้สังเกตการณ์การเลือกตั้งที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง
อนุญาตให้เข้าไปในสถานที่เลือกด้วย  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “การเลือกระดับอ าเภอรอบที่
สอง ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจับสลากแบ่งกลุ่มผู้สมัครออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่ม และ
จัดให้ผู้ได้รับเลือกในรอบที่หนึ่งแต่ละคนของแต่ละกลุ่ม ลงคะแนนเลือกผู้ซึ่งอยู่ในกลุ่มที่อยู่ในสายอื่น

นอกจากสายของตน ในการนี้ ให้ผู้สมัครแต่ละคนลงคะแนนได้ ... คะแนนในระหว่างการด าเนินการเลือก
ตามมาตรา ๓๐/๔ มาตรา ๓๐/๕ และมาตรา ๓๐/๖ ห้ามมิให้ผู้ใดซึ่งมิใช่ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้น  
เข้าไปในสถานที่เลือก เว้นแต่จะเป็นผู้มีหน้าที่เกี่ยวกับการด าเนินการจัดให้มีการเลือกหรือได้รับอนุญาตจาก
ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือก
ระดับประเทศ แล้วแต่กรณี และห้ามมิให้ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้นผู้ใดน าเครื่องมือสื่อสารใด ๆ อันจะ
ติดต่อถึงกันได้เข้าไปในสถานที่เลือก” 

นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามว่า การห้ามมิให้ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้นผู้ใด 
น าเครื่องมือสื่อสารใด ๆ อันจะติดต่อถึงกันได้เข้าไปในสถานที่เลือก รวมถึงการห้ามน าเอกสารเกี่ยวกับ
หมายเลขและชื่อผู้สมัครเข้าไปในสถานที่เลือกด้วยหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เอกสารเกี่ยวกับหมายเลขและชื่อผู้สมัครรวมถึงประวัติและอาชีพของ
ผู้สมัคร คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดท าให้กับผู้สมัครทุกคนอยู่แล้ว ซึ่งสามารถน าเข้าไปในสถานที่เลือกได้  
และแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๓๐/๖ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๓๐/๖ การเลือกระดับอ าเภอรอบที่สอง ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอจับ
สลากแบ่งกลุ่มผู้สมัครออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่ม และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในรอบที่หนึ่งแต่ละคนของ

แต่ละกลุ่ม ลงคะแนนเลือกผู้ซึ่งอยู่ในกลุ่มที่อยู่ในสายอื่นนอกจากสายของตน ในการนี้ ให้ผู้สมัครแต่ละ

คนลงคะแนนได้ ... คะแนนในระหว่างการด าเนินการเลือกตามมาตรา ๓๐/๔ มาตรา ๓๐/๕ และ 
มาตรา ๓๐/๖ ห้ามมิให้ผู้ใดซึ่งมิใช่ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้น เข้าไปในสถานที่เลือก เว้นแต่จะเป็น 
ผู้มีหน้าที่เกี่ยวกับการด าเนินการจัดให้มีการเลือกหรือได้รับอนุญาตจากผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ 



๓๓ 

 

ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ แล้วแต่กรณี และห้ามมิให้
ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกข้ันต้นผู้ใดน าเครื่องมือสื่อสารใด ๆ อันจะติดต่อถึงกันได้เข้าไปในสถานที่เลือก 

การลงคะแนน การนับคะแนน บัตรเสีย และการประกาศผลการนับคะแนนในรอบที่สอง  

ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการผู้สมัครและผู้รับเลือกขั้นต้นซึ่งลงคะแนนและทราบผลแล้วว่าตน 
หมดสิทธิที่จะลงคะแนนต่อไป ต้องออกจากสถานที่เลือกตามที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ 
ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ แล้วแต่กรณี ก าหนด 

ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดสามล าดับแรกในรอบที่สองเป็นผู้ได้รับ

เลือกระดับอ าเภอ ในกรณีที่คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลากความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับ
กับผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้นที่เป็นผู้พิการ ที่จ าเป็นต้องน าเครื่องมือเพ่ือใช้ในการลงคะแนนหรือรับรู้
ข้อมูลเกี่ยวกับการเลือกตามที่ผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด  
หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ แล้วแต่กรณี อนุญาต” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า หากน าบทบัญญัติเกี่ยวกับ
การห้ามมิให้ผู้สมัครหรือผู้ได้รับเลือกขั้นต้นผู้ใดน าเครื่องมือสื่อสารใด ๆ อันจะติดต่อถึงกันได้เข้าไปใน
สถานที่เลือกไปบัญญัติเป็นอีกมาตราหนึ่งจะเหมาะสมหรือไม่ 

ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
น าบทบัญญัติที่มีการพิจารณาในการประชุมครั้งนี้ไปจัดเรียงเนื้อหาและปรับเลขมาตราใหม่ และเสนอให้  
ที่ประชุมคณะกรรมการพิจารณาต่อไป 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๓๐/๖  

 
มาตรา ๓๐/๗ 
“มาตรา ๓๐/๗ เมื่อประกาศผลการนับคะแนนในการเลือกระดับอ าเภอรอบที่สองแล้ว ให้ผู้อ านวยการ

การเลือกระดับอ าเภอส่งประกาศดังกล่าวพร้อมทั้งเอกสารหรือข้อมูลแนะน าตัวของผู้ได้รับเลือกไปยัง
ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดภายใน … วันนับแต่วันเลือกระดับอ าเภอ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง เสนอตัดความในร่างมาตรา ๓๐/๗  

ออกท้ังมาตรา เนื่องจากได้น าหลักการในร่างมาตรานี้ไปบัญญัติในร่างมาตรา ๓๐/๔ แล้ว 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๓๐/๗ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๓๐/๘ 
“มาตรา ๓๐/๘ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัดจัดให้มีการเลือกระดับจังหวัด ณ สถานที่เลือก 

ตามวันและเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ซึ่งต้องเป็นวันเดียวกันทั่วประเทศ 
ให้น าความในมาตรา ๓๐/๔ มาตรา ๓๐/๕ มาตรา ๓๐/๖ และมาตรา ๓๐/๗ มาใช้บังคับแก่การ

เลือกระดับจังหวัดด้วยโดยอนุโลม แต่ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกในรอบที่สองด้วยคะแนนสูงสุด
สองล าดับแรกเป็นผู้ได้รับเลือกระดับจังหวัด” 

 
 



๓๔ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง เสนอตัดความในร่างมาตรา ๓๐/๘  

ออกท้ังมาตรา เนื่องจากได้น าหลักการในร่างมาตรานี้ไปบัญญัติในร่างมาตรา ๓๐/๔/๑ แล้ว 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๓๐/๘ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๓๐/๙ 
“มาตรา ๓๐/๙ ให้ผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศจัดให้มีการเลือกระดับประเทศ  

ณ สถานที่เลือก ตามวันและเวลาที่คณะกรรมการก าหนด ซึ่งต้องเป็นวันเดียวกันทั่วประเทศ 
ให้น าความในมาตรา ๓๐/๔ มาตรา ๓๐/๕ มาตรา ๓๐/๖ และมาตรา ๓๐/๗ มาใช้บังคับ 

แก่การเลือกระดับประเทศด้วยโดยอนุโลม แต่ให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มซึ่งได้รับเลือกในรอบที่สองด้วยคะแนน
สูงสุดสิบห้าล าดับแรกเป็นผู้ได้รับเลือกระดับประเทศ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง เสนอตัดความในร่างมาตรา ๓๐/๙ ออก

ทั้งมาตรา เนื่องจากได้น าหลักการในร่างมาตรานี้ไปบัญญัติในร่างมาตรา ๓๐/๕ แล้ว 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๓๐/๙ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๓๐/๑๐ 
“มาตรา ๓๐/๑๐ ให้คณะกรรมการประกาศให้ผู้ ได้รับเลือกระดับประเทศสิบล าดับแรกของ 

แต่ละกลุ่มเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรา ๖ และให้ประกาศให้ผู้ได้รับเลือกห้าล าดับถัดไปอยู่ในบัญชีส ารอง 
ถ้าการเลือกระดับประเทศในกลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกไม่ถึงสิบคน ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้ได้รับเลือก

ในแต่ละกลุ่มจับสลากกันเองเพ่ือเลือกผู้แทนกลุ่มละหนึ่งคน เพ่ือมาจับสลากกันว่าจะเลือกผู้รับเลือกในบัญชี
ส ารองของกลุ่มใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาในกลุ่มที่ว่าง” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง เสนอตัดความในร่างมาตรา ๓๐/๑๐  

ออกท้ังมาตรา เนื่องจากได้น าหลักการในร่างมาตรานี้ไปบัญญัติในร่างมาตรา ๓๐/๕ แล้ว 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๓๐/๑๐ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๓๐/๑๑ 
“มาตรา ๓๐/๑๑ ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภากลุ่มใดมีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่า

เพราะเหตุต าแหน่งว่างลง หรือด้วยเหตุอื่นใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา  
ให้คณะกรรมการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่ง
สมาชิกวุฒิสภาแทนตามล าดับและให้ผู้นั้นอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ ในระหว่างที่
บุคคลดังกล่าวยังมิได้เข้ารับต าแหน่ง ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าท่ีมีอยู่ 

หากมีกรณีที่ต้องเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามวรรคสาม 
แต่ไม่มีบุคคลในบัญชีส ารองในกลุ่มนั้นเหลืออยู่ไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้คณะกรรมการแจ้งประธานวุฒิสภาทราบ 



๓๕ 

 

ในการนี้ ให้ประธานวุฒิสภาจับสลากว่าจะเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองในกลุ่มอ่ืนใดที่ยังมีผู้อยู่ในบัญชีส ารอง
ขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนและแจ้งให้คณะกรรมการทราบเพ่ือให้คณะกรรมการประกาศใน  
ราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนโดยเรียงตามล าดับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิก

วุฒิสภากลุ่มใดมีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่
เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา ให้ประธานวุฒิสภาแจ้งให้คณะกรรมการทราบ และให้
คณะกรรมการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่ง
สมาชิกวุฒิสภาแทนตามล าดับและให้ผู้นั้นอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ ในระหว่างที่
บุคคลดังกล่าวยังมิได้เข้ารับต าแหน่ง ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าท่ีมีอยู่” 
 นายวรพงศ์  อนันต์เจริญกิจ ผู้อ านวยการฝ่ายแผนงานและบุคลากรการเลือกตั้ง สอบถามว่า  
หากปรับบทบัญญัติในวรรคหนึ่งโดยให้ประธานวุฒิสภาเป็นผู้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลใน
บัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนต าแหน่งที่ว่าง จะเหมาะสมหรือไม่ 
เนื่องจากกรณีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อว่างลง รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๕ วรรคหนึ่ง (๒) 
ก าหนดให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรประกาศให้ผู้มีชื่ออยู่ในล าดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น
เลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่าง  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บุคคลผู้อยู่ ในบัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มยังไม่ถือว่าผู้นั้นเป็น 
ผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา แต่หากมีเหตุที่ท าให้ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาว่างลง ให้ เลื่อนบุคคลในบัญชี
ส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนต าแหน่งที่ว่างจึงเป็นการเลื่อนโดยอัตโนมัติ  
ซึ่งจะแตกต่างกับการให้ผู้มีชื่ออยู่ในล าดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นมาเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่างซึ่งถือว่าผู้อยู่ในบัญชีรายชื่อเป็นผู้ที่มาจากการเลือกตั้งของ
ประชาชนโดยตรง ดังนั้น การประกาศเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิก
วุฒิสภาแทนควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ประกาศ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า ชี้แจงว่า การประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเป็นหน้าที่ของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการประกาศผลการเลือกตั้ง ส่วนการเลื่อนผู้มีชื่ออยู่ในล าดับถัดไปในบัญชี
รายชื่อของพรรคการเมืองขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่าง เป็นหน้าที่ของประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๓๐/๑๑ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๐/๑๑  ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภากลุ่มใดมีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง  
ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา  
ให้คณะกรรมการประธานวุฒิสภาประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละ 

กลุ่มนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามล าดับและให้ผู้นั้นอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของ
วุฒิสภาที่เหลืออยู่ ในระหว่างที่บุคคลดังกล่าวยังมิได้เข้ารับต าแหน่ง ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภา 
เท่าท่ีมีอยู่  
 หากมีกรณีที่ต้องเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของกลุ่มใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทน 
ตามวรรคสามหนึ่ง แต่ไม่มีบุคคลในบัญชีส ารองในของกลุ่มนั้นเหลืออยู่ไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้คณะกรรมการ

แจ้งประธานวุฒิสภาทราบ  ในการนี้ ให้ประธานวุฒิสภาจับสลากว่าจะเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารอง 



๓๖ 

 

ในกลุ่มอ่ืนใดที่ยังมีผู้อยู่ในบัญชีส ารองเหลืออยู่ แล้วด าเนินการเลื่อนบุคคลนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิก
วุฒิสภาแทนและแจ้งให้คณะกรรมการทราบ เพื่อให้คณะกรรมการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อน

บุคคลในบัญชีส ารองนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนโดยเรียงตามล าดับตามวรรคหนึ่ง  
การจับสลากดังกล่าวให้มีผลเฉพาะการแต่งตั้งครั้งนั้น” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐/๑๑ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๐/๑๑  ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภากลุ่มใดมีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง  
ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา  
ให้คณะกรรมการประธานวุฒิสภาประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละ 
กลุ่มนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามล าดับและให้ผู้นั้นอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของ
วุฒิสภาที่เหลืออยู่ ในระหว่างที่บุคคลดังกล่าวยังมิได้เข้ารับต าแหน่ง ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภา 
เท่าท่ีมีอยู่  
 หากมีกรณีที่ต้องเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของกลุ่มใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทน 
ตามวรรคสามหนึ่ง แต่ไม่มีบุคคลในบัญชีส ารองในของกลุ่มนั้นเหลืออยู่ไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้คณะกรรมการ

แจ้งประธานวุฒิสภาทราบ  ในการนี้ ให้ประธานวุฒิสภาจับสลากว่าจะเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารอง 
ในกลุ่มอ่ืนใดที่ยังมีผู้อยู่ในบัญชีส ารองเหลืออยู่ แล้วด าเนินการเลื่อนบุคคลนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิก
วุฒิสภาแทนและแจ้งให้คณะกรรมการทราบ เพื่อให้คณะกรรมการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลื่อน

บุคคลในบัญชีส ารองนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนโดยเรียงตามล าดับตามวรรคหนึ่ง  
การจับสลากดังกล่าวให้มีผลเฉพาะการแต่งตั้งครั้งนั้น” 
 
 มาตรา ๓๐/๑๒ 
 “มาตรา ๓๐/๑๒  ในกรณีที่มีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ เป็นเหตุให้ไม่สามารถจัดการเลือก
สมาชิกวุฒิสภา ณ ที่เลือกใดในวันที่คณะกรรมการประกาศก าหนด คณะกรรมการจะก าหนดวันเลือกใหม่  
ก็ได้ แต่ต้องจัดให้มีการเลือกภายในสามสิบวันนับแต่วันที่เหตุดังกล่าวสิ้นสุดลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ร่างมาตรา ๗/๖ มีบทบัญญัติ
ครอบคลุมหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๓๐/๑๒ แล้ว  
 ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๓๐/๑๒ ออกท้ังมาตรา 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๓๐/๑๒ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๓๑ 
 “มาตรา ๓๑  กรณีพบเหตุตามมาตรา ๓๐ ภายหลังคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผล 
การเลือกแล้ว หากคณะกรรมการการเลือกตั้ง เห็นควรสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว ให้ยื่น  
ค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือพิจารณาสั่งให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลดังกล่าว   
 เมื่อศาลฎีกามีค าสั่งตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้บุคคลนั้นพ้นจากต าแหน่งและให้ผู้ที่ได้รับเลือก 
เป็นสมาชิกวุฒิสภาในบัญชีกลุ่มนั้นในล าดับถัดไปเป็นผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาแทน”  



๓๗ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสนอตัดร่างมาตรา ๓๑ ออกท้ังมาตรา 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๓๑ ออกท้ังมาตรา 
 
 ๒. หมายเลขที่จะใช้เลือกสมาชิกวุฒิสภา 
 “๒. หมายเลขท่ีจะใช้เลือกสมาชิกวุฒิสภา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสนอตัดบทบัญญัติใน ๒. หมายเลขที่จะใช้
เลือกสมาชิกวุฒิสภา ร่างมาตรา ๓๒ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดบทบัญญัติใน ๒. หมายเลขท่ีจะใช้เลือกสมาชิกวุฒิสภา ร่างมาตรา ๓๒ ออก
ทั้งหมด 
 
 ส่วนที่ ๕ ผู้มีสิทธิเลือกและบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือก 
 “ส่วนที่ ๕  
 ผู้มีสิทธิเลือกและบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือก” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสนอตัดบทบัญญัติในส่วนที่ ๕ ผู้มีสิทธิเลือก
และบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือก ตั้งแต่ร่างมาตรา ๓๓ ถึงร่างมาตรา ๓๔ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดบทบัญญัติในส่วนที่ ๕ ผู้มีสิทธิเลือกและบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือก ตั้งแต ่
ร่างมาตรา ๓๓ ถึงร่างมาตรา ๓๔ ออกท้ังหมด 
 
 ส่วนที่ ๖ วิธีการแนะน าตัว 
 “ส่วนที่ ๖ 
 วิธีการแนะน าตัว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสนอตัดบทบัญญัติในส่วนที่ ๖ วิธีการ
แนะน าตัว ร่างมาตรา ๓๕ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสนอตัดบทบัญญัติในส่วนที่ ๖ วิธีการ
แนะน าตัว ร่างมาตรา ๓๕ ออกท้ังหมด 
 
 ส่วนที่ ๗  การเลือก การนับคะแนน และการประกาศผลการเลือก 
 “ส่วนที่ ๗   
 การเลือก การนับคะแนน และการประกาศผลการเลือก” 
 



๓๘ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสนอตัดบทบัญญัติในส่วนที่ ๗  การเลือก 
การนับคะแนน และการประกาศผลการเลือก ตั้งแต่ร่างมาตรา ๓๖ ถึงร่างมาตรา ๔๙ และร่างมาตรา ๕๒  
ถึงร่างมาตรา ๖๓ ออกท้ังหมด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดบทบัญญัติในส่วนที่ ๗  การเลือก การนับคะแนน และการประกาศผล 
การเลือก ตั้งแต่ร่างมาตรา ๓๖ ถึงร่างมาตรา ๔๙ และร่างมาตรา ๕๒ ถึงร่างมาตรา ๖๓ ออกท้ังหมด 
 
 มาตรา ๕๐ 
 “มาตรา ๕๐  ถ้าการนับคะแนน ณ สถานที่เลือกใดไม่สามารถกระท าได้หรือไม่สามารถนับคะแนน 
ได้จนเสร็จสิ้นอันเนื่องจากเกิดเหตุจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัยหรือเหตุจ าเป็นอย่างอ่ืน หรือด้วย
ความจ าเป็นตามสภาพที่อาจมีผลต่อความปลอดภัย ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดประกาศ 
งดการนับคะแนนส าหรับหน่วยเลือกนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการทราบโดยเร็วพร้อมทั้งก าหนดวัน 
เวลา และสถานที่นับคะแนนใหม่ เว้นแต่คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอ่ืน  ทั้งนี้ การเก็บรักษา 
บัตรลงคะแนน หีบบัตรลงคะแนนและเอกสารเกี่ยวกับการเลือก รวมทั้งวิธีการนับคะแนนใหม่ ให้เป็นไป
ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ร่างมาตรา ๗/๖ มีบทบัญญัติ
ครอบคลุมหลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๕๐ แล้ว 
 ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๕๐ ออกท้ังมาตรา 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๕๐ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๕๑ 
 “มาตรา ๕๑  บัตรลงคะแนนดังต่อไปนี้ให้ถือเป็นบัตรเสีย และมิให้นับเป็นคะแนน 
 (๑) บัตรปลอม  
 (๒) บัตรที่มิใช่บัตรซึ่งกรรมการประจ าหน่วยเลือกมอบให้ 
 (๓) บัตรที่มิได้เขียนหมายเลขผู้สมัครใน “ช่องลงคะแนน” 
 (๔) บัตรที่มีการเขียนข้อความหรือถ้อยค าอ่ืนลงไป 
 (๕) บัตรที่เขียนหมายเลขผู้สมัครนอก “ช่องลงคะแนน”  
 (๖) บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนให้แก่ผู้สมัครผู้ใด 
 (๗) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “บัตรที่มิใช่บัตรซึ่งกรรมการประจ าหน่วยเลือกมอบให้”  
ใน (๒) มีลักษณะอย่างไรและถือว่าเป็นบัตรปลอมหรือไม่ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ความว่า “บัตรที่มิใช่บัตรซึ่งกรรมการประจ าหน่วยเลือกมอบให้ ” ตามที่บัญญัติใน (๒)  
เป็นบัตรลงคะแนนส าหรับใช้ในการลงคะแนนเลือกสมาชิกวุฒิสภาจริง แต่บัตรลงคะแนนดังกล่าวมิได้รับ



๓๙ 

 

จากเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือกที่รับผิดชอบโดยตรง ซึ่งในทางปฏิบัติบัตรลงคะแนนตาม (๒) จะไม่เกิดขึ้น
เนื่องจากเมื่อผู้มาใช้สิทธิเลือกสมาชิกวุฒิสภาเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือกจะให้ผู้มีสิทธิเลือกลงลายมือชื่อ  
รับบัตรลงคะแนน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บัตรลงคะแนนตาม (๒) อาจเกิดจากเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง หรือโรงพิมพ์ที่รับด าเนินการจัดพิมพ์บัตรลงคะแนนกระท าทุจริตด้วยวิธีการผลิตบัตรลงคะแนน
ในจ านวนที่เกินจ านวนที่ได้รับมอบหมายให้ด าเนินการจัดพิมพ์ก็ได้ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในอดีตที่ผ่านคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ออกแบบ
ระบบการจัดพิมพ์บัตรเลือกตั้งโดยจะใช้โรงพิมพ์ของหน่วยงานของรัฐเป็นผู้ด าเนินการจัดพิมพ์บัตรเลือกตั้ง 
เช่น โรงพิมพ์อาสารักษาดินแดน เป็นต้น และในขั้นตอนการด าเนินการจัดพิมพ์คณะกรรมการการเลือกตั้ง
จะจัดส่งเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไปควบคุมการจัดพิมพ์ นอกจากนั้น ในขั้นตอนการ
น าบัตรเลือกตั้งไปใช้ในการเลือกตั้ง บัตรเลือกตั้งทุกใบจะต้องมีตราประทับของคณะกรรมการประจ าหน่วย
เลือกตั้งด้วย 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
สอบถามว่า กรณีบัตรลงคะแนนที่ผู้ออกเสียงลงคะแนนมีทั้งส่วนที่เป็นบัตรดีและบัตรเสียในบัตรลงคะแนน
ใบเดียวกัน จะถือว่าเป็นบัตรเสียทั้งใบ หรือเป็นบัตรเสียเฉพาะที่ไม่ถูกต้อง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บทบัญญัติใน (๒) จะมีวิธีการบัญญัติอย่างไรเพ่ือป้องกันมิให้น า 
บัตรลงคะแนนที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้จัดพิมพ์น าไปใช้ทุจริตในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า บทบัญญัติใน (๑) กรณีบัตรปลอม ควรก าหนดให้หมายความรวมถึงบัตรลงคะแนนทุกชนิดที่มี 
ผู้น ามาใช้ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา แต่บัตรลงคะแนนดังกล่าวมิได้รับจากเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือก  
ให้ถือว่าเป็นบัตรปลอมทั้งหมด 
 นายวรพงศ์  อนันต์เจริญกิจ ผู้อ านวยการฝ่ายแผนงานและบุคลากรการเลือกตั้ง  สอบถามว่า  
ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ยังไม่มีบทบัญญัติรองรับเกี่ยวกับวิธีการลงคะแนนเลือกสมาชิก
วุฒิสภา  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บัตรเลือกตั้งลักษณะใดที่จะถือว่าเป็นบัตรเลือกตั้งปลอม และใน 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มีบทบัญญัติก าหนด
เกีย่วกับบัตรเลือกตั้งที่จะถือว่าเป็นบัตรปลอมไว้หรือไม่ 
 ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไม่มี
บทบัญญัติเก่ียวกับบัตรเลือกตั้งที่จะถือว่าเป็นบัตรปลอม 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๘๒ วรรคสาม 
บัญญัติว่า 
 “บัตรเลือกตั้งดังต่อไปนี้ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
 (๑) บัตรปลอม 
 (๒) บัตรที่มิได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้ง  



๔๐ 

 

 (๓) บัตรเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ท ำเครื่องหมำยลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครเกินจ ำนวน
หนึ่งคน หรือบัตรเลือกตั้งแบบบัญชีรำยชื่อที่ท ำเครื่องหมำยลงคะแนนเลือกพรรคกำรเมืองเกินหนึ่ง 
พรรคกำรเมือง 
 (๔) บัตรที่ ไม่อำจทรำบได้ว่ ำลงคะแนนเลือกตั้ ง ให้กับผู้สมัครแบบแบ่งเขตเลือกตั้ งผู้ ใด 
หรือพรรคกำรเมืองที่ส่งสมัครรับเลือกตั้งสมำชิกสภำผู้แทนรำษฎรแบบบัญชีรำยชื่อของพรรคกำรเมืองใด 
 (๕) บัตรที่ได้ท ำเครื่องหมำยลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครสมำชิกสภำผู้แทนรำษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งหรือแบบบัญชีรำยชื่อ แล้วท ำเครื่องหมำยในช่องไม่ประสงค์จะลงคะแนนเลือกตั้งด้วย 
 (๖) บัตรเสียอื่นที่มีลักษณะตำมท่ีคณะกรรมกำรกำรเลือกตั้งก ำหนด” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๕๑ ควรบัญญัติบทบังคับว่าบัตรลงคะแนนในลักษณะใดบ้าง
ที่จะถือว่าเป็นบัตรเสีย ส่วนวิธีการ หรือรายละเอียดควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนด ดังนั้น 
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๕๑  บัตรลงคะแนนดังต่อไปนี้ให้ถือเป็นบัตรเสีย และมิให้นับเป็นคะแนน 
 (๑) บัตรปลอม  
 (๒) บัตรที่มิใช่บัตรซ่ึงกรรมการประจ าสถานหน่วยเลือกมอบให้ 
 (๓) บัตรที่มิได้เขียนหมายเลขผู้สมัครใน “ช่องลงคะแนน” 
 (๔) บัตรที่มีการเขียนข้อความหรือถ้อยค าอ่ืนลงไป 
 (๕)  บัตรทีเ่ขียนหมายเลขผู้สมัครนอก “ช่องลงคะแนน”  
 (๖)  บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนให้แก่ผู้สมัครผู้ใด 
 (๖/๑) บัตรที่ลงคะแนนให้ตนเองในกรณีท่ีห้ามลงคะแนนให้ตนเอง 
  (๖/๒) บัตรที่ลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนน 
 (๖/๓) บัตรที่ลงคะแนนให้ผู้ที่ไม่มีสิทธิเลือกหรือได้รับเลือก 
 (๗) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ควรก าหนดบทลงโทษส าหรับผู้ครอบครองบัตรปลอม
โดยให้ถือว่าเป็นความผิดอาญาเพ่ือให้เจ้าหน้าที่ต ารวจสามารถจับกุมผู้ครอบครองได้ทันทีในกรณีท่ีตรวจพบ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บัตรเลือกตั้งหรือบัตรลงคะแนนเลือกสมาชิกวุฒิสภาที่โรงพิมพ์
จัดพิมพ์เกินจ านวนที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้ด าเนินการ ส่วนที่เกินถือว่าเป็นบัตรปลอมหรือไม่ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ตามระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้ง บัตรเลือกตั้งที่
จะน าไปใช้ในการเลือกตั้ง คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งจะต้องประทับตราในบัตรเลือกตั้งทุกใบ  
และน าบัตรเลือกตั้งไปใช้ในหน่วยเลือกตั้งใด จ านวนเท่าใด จะต้องมีการชี้แจงรายละเอียดด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรก าหนดบทก าหนดโทษโดยมีสาระส าคัญว่า ผู้ใดซึ่งมิใช่เจ้าหน้าที่ที่
เกี่ยวกับการเลือกตั้งมีหรือครอบครองบัตรไม่ว่าจะเป็นบัตรเลือกตั้งที่จัดพิมพ์โดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
หรือที่ปลอมขึ้นมีความผิด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๕๖ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๕๑  บัตรลงคะแนนดังต่อไปนี้ให้ถือเป็นบัตรเสีย และมิให้นับเป็นคะแนน 
 (๑) บัตรปลอม  
 (๒) บัตรที่มิใช่บัตรซ่ึงกรรมการประจ าสถานหน่วยเลือกมอบให้ 
 (๓) บัตรที่มิได้เขียนหมายเลขผู้สมัครใน “ช่องลงคะแนน” 
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 (๔) บัตรที่มีการเขียนข้อความหรือถ้อยค าอ่ืนลงไป 
 (๕)  บัตรทีเ่ขียนหมายเลขผู้สมัครนอก “ช่องลงคะแนน”  
 (๖)  บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนให้แก่ผู้สมัครผู้ใด 
 (๖/๑) บัตรที่ลงคะแนนให้ตนเองในกรณีท่ีห้ามลงคะแนนให้ตนเอง 
  (๖/๒) บัตรที่ลงคะแนนให้บุคคลใดเกินหนึ่งคะแนน 
 (๖/๓) บัตรที่ลงคะแนนให้ผู้ที่ไม่มีสิทธิเลือกหรือได้รับเลือก 
 (๗) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย” 
 
 หมวด ๒  การสืบสวน หรือไต่สวน และวินิจฉัย 
 “หมวด ๒   
 การสืบสวน หรือไต่สวน และวินิจฉัย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒  การสืบสวน หรือไต่สวน และวินิจฉัย โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 ส่วนที่ ๑  การด าเนินการกรณีการเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม 
 “ส่วนที่ ๑   
 การด าเนินการกรณีการเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๑  การด าเนินการกรณีการเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตและ
เที่ยงธรรม  โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๖๔ 
 “มาตรา ๖๔  ก่อนประกาศผลการเลือก หากคณะกรรมการมีเหตุอันควรสงสัยว่าการเลือกมิได้
เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งระงับ ยับยั้ง แก้ไข เปลี่ยนแปลง หรือยกเลิก
การเลือก และสั่งให้ด าเนินการเลือกใหม่ หรือนับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกนั้น 
 การใช้อ านาจตามวรรคหนึ่งให้กรรมการแต่ละคนซึ่งพบเห็นการกระท าความผิดมีอ านาจกระท าได้
ส าหรับหน่วยเลือกที่พบเห็นการกระท าความผิด ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ผู้ตรวจการเลือกตั้ง และผู้อ านวยการ 
การเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ ผู้ใด 
พบเห็นการกระท าตามวรรคหนึ่ง มีหน้าที่ต้องรายงานให้คณะกรรมการหรือกรรมการทราบโดยพลัน” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๕ วรรคหนึ่ง บัญญัติว่า  
“ก่อนประกาศผลการเลือกตั้งหรือการเลือก ถ้ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งหรือการเลือกนั้นมิได้
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เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งให้มีการเลือกตั้งหรือการเลือกใหม่
ในหน่วยเลือกตั้งหรือเขตเลือกตั้งนั้น ถ้าผู้กระท าการนั้นเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งหรือผู้สมัครรับเลือก แล้วแต่
กรณี หรือรู้เห็นกับการกระท าของบุคคลอ่ืน ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของ
ผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวตามมาตรา ๒๒๔ (๔)” ควรปรับบทบัญญัติในวรรคหนึ่งให้มีลักษณะเดียวกับที่
บัญญัติ ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๕ วรรคหนึ่ งหรือไม่  และควรบัญญัติหลักการดังกล่าวไว้ ใน 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่ าวว่ า  หลักการที่ บัญญัติ ในร่ า งมาตรานี้ ควรน า ไปบัญญัติ ไว้ ใน 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๖๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๖๔  ก่อนประกาศผลการเลือก หากคณะกรรมการมีเหตุอันควรสงสัยว่าการเลือกมิได้
เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งระงับ ยับยั้ง แก้ไข เปลี่ยนแปลง หรือยกเลิก
การเลือก และสั่งให้ด าเนินการเลือกใหม่ หรือนับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกนั้น 
 การใช้อ านาจตามวรรคหนึ่งให้กรรมการแต่ละคนซึ่งพบเห็นการกระท าความผิดมีอ านาจกระท าได้
ส าหรับหน่วยเลือกที่พบเห็นการกระท าความผิด ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ
ก าหนด 
 ผู้ตรวจการเลือกตั้ง และผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอ ผู้อ านวยการการเลือกระดับจังหวัด 
หรือผู้อ านวยการการเลือกระดับประเทศ ผู้ใดพบเห็นการกระท าตามวรรคหนึ่ง มีหน้าที่ต้องรายงานให้
คณะกรรมการหรือกรรมการทราบโดยพลัน”” 
 
 มาตรา ๖๕ 
 “มาตรา ๖๕  ก่อนประกาศผลการเลือก ถ้ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครเป็นผู้กระท าการ 
หรือรู้เห็นกับการกระท าของบุคคลอ่ืนท าให้การเลือกมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการ
สั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปี 
 ค าสั่งคณะกรรมการการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นที่สุด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า การประกาศผลการเลือกตามความในร่างมาตรานี้
หมายถึงการประกาศผลการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับประเทศใช่หรือไม่ และการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ระดับอ าเภอและระดับจังหวัดจะมีการประกาศผลการเลือกด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การประกาศผลการเลือกตามความในร่างมาตรานี้ หมายถึงการประกาศผล
การเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับประเทศ โดยการเลือกสมาชิกวุฒิสภาระดับอ าเภอและระดับจังหวัดก็จะมี
การประกาศผลการเลือกด้วยเช่นกัน 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๖๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๖๖ 
 “มาตรา ๖๖  เมื่อมีการด าเนินการตามมาตรา ๖๕ หรือภายหลังประกาศผลการเลือกแล้ว 
ถ้ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครกระท าการทุจริตในการเลือกหรือรู้เห็นกับการกระท าของบุคคลอ่ืน 
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ให้คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง
ของผู้สมัครนั้น 
 กรณีตามวรรคหนึ่ง หากเป็นการกระท าความผิดตามมาตรา ๗๔ หรือมาตรา ๘๐ ให้เพิกถอน 
สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง กรณีเป็นการกระท าความผิดในมาตราอ่ืนๆ ให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้สมัครนั้น
เป็นเวลาสิบปี  
 การพิจารณาของศาลฎีกาให้น าส านวนการสืบสวนหรือไต่สวนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
เป็นหลักในการพิจารณา และเพ่ือประโยชน์แห่งความยุติธรรม ให้ศาลมีอ านาจสั่งไต่สวนข้อเท็จจริงและ
พยานหลักฐานเพ่ิมเติมได้  
 เมื่อศาลฎีกามีค าสั่งรับค าร้องไว้พิจารณาแล้ว  ถ้าผู้ถูกกล่าวหาเป็นสมาชิกวุฒิสภา ให้ผู้นั้น 
หยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลฎีกาจะพิพากษาว่าผู้นั้นมิได้กระท าความผิด เมื่อศาลฎีกามีค าพิพากษาว่าผู้นั้น
กระท าความผิดให้สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาผู้นั้นสิ้นสุดลงนับแต่วันที่หยุดปฏิบัติหน้าที่” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “การพิจารณาของศาลฎีกาให้น า
ส านวนการสืบสวนหรือไต่สวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นหลักในการพิจารณา และแต่เพ่ือ
ประโยชน์แห่งความยุติธรรม ให้ศาลมีอ านาจสั่งไต่สวนข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานเพ่ิมเติมได้” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า การเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามความในวรรคสอง
ควรน าไปก าหนดไว้ในร่างมาตรา ๗๔ และร่างมาตรา ๘๐ ซึ่งก าหนดไว้ในหมวด ๓ บทก าหนดโทษ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้ผู้สมัครมีสิทธิ
ยื่นค าร้องคัดค้านกรณีผู้อ านวยการการเลือกระดับอ าเภอสั่งไม่รับสมัคร หรือลบชื่อผู้สมัครต่อศาลอุทธรณ์  
ไว้ด้วยหรือไม่ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๗/๑๐ 
ก าหนดให้ผู้สมัครมีสิทธิในการยื่นค าร้องคัดค้านกรณีผู้อ านวยการการเลือกระดับอ า เภอสั่งไม่รับสมัคร 
หรือลบชื่อผู้สมัครต่อศาลอุทธรณ์ไว้แล้ว 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญน าเรื่องการ
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามความในวรรคสองของร่างมาตรานี้ไปก าหนดไว้ในส่วนท้ายของร่างมาตรา ๗๔ 
และร่างมาตรา ๘๐ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๖๖ 
 
 มาตรา ๖๗ คณะกรรมการตัดออก 
 
 มาตรา ๖๘ 
 “มาตรา ๖๘  ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้ใด ให้ เสนอให้ สัญญาว่าจะให้หรือจัดเตรียม
เพ่ือจะให้ เงิน ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดเพ่ือจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกไปเลือกให้แก่ผู้สมัครหรือให้งดเว้น
เลือกให้แก่ผู้สมัคร ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราว
จนกว่าศาลจะมีค าสั่ง 
 ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งยื่นค าร้องต่อศาลจังหวัดหรือศาลแพ่งที่การยึดหรืออายัดอยู่ในเขตศาล
ภายในสามวันนับแต่วันยึดหรืออายัดตามวรรคหนึ่ง เมื่อศาลได้รับค าร้องแล้วให้ด าเนินการไต่สวนฝ่ายเดียว
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ให้แล้วเสร็จภายในห้าวันนับแต่วันได้รับค าร้องถ้าศาลเห็นว่าเงินหรือทรัพย์สินตามค าร้องน่าจะได้ใช้หรือ  
จะใช้เพ่ือการเลือกโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ให้ศาลมีค าสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินนั้นไว้จนกว่า 
จะมีการประกาศผลการเลือก” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ความในวรรคสอง ควรตัด
ความว่า “การเลือกตั้ง” ออกจากความว่า “คณะกรรมการการเลือกตั้ง”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งยื่นค าร้อง
ต่อศาลจังหวัดหรือศาลแพ่งที่การยึดหรืออายัดอยู่ในเขตศาลภายในสามวันนับแต่วันยึดหรืออายัดตามวรรคหนึ่ง 
เมื่อศาลได้รับค าร้องแล้วให้ด าเนินการไต่สวนฝ่ายเดียวให้แล้วเสร็จภายในห้าวันนับแต่วันได้ รับค าร้อง 
ถ้าศาลเห็นว่าเงินหรือทรัพย์สินตามค าร้องน่าจะได้ใช้หรือจะใช้เ พ่ือการเลือกโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย 
ให้ศาลมีค าสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินนั้นไว้จนกว่าจะมีการประกาศผลการเลือก” และสอบถามว่า 
ความในร่างมาตรานี้ก าหนดขึ้นเพราะเหตุใด และน ามาจากหลักการของกฎหมายใด 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้
อาจน าหลักการมาจากมาตรา ๑๐๗ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจในการยึดหรืออายัดเงินหรือ
ทรัพย์สินไว้ด้วยหรือไม่  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงว่า ความในมาตรา ๓๓ วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดไว้ว่า “เมื่อปรากฏหลักฐาน 
อันควรเชื่อได้ว่ามีบุคคลใดด าเนินการด้านธุรกรรมทางการเงินผลิตหรือเตรียมการผลิตวัสดุอุปกรณ์ที่อาจใช้
ในการจัดการเลือกตั้งโดยไม่มีอ านาจ ใช้เงินหรือทรัพย์สินหรืออิทธิพลคุกคามเพ่ือให้คุณให้โทษแก่ผู้สมัคร
หรือพรรคการเมือง หรือด าเนินการอ่ืนตามที่คณะกรรมการก าหนดอันจะเป็นผลให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไป
โดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม หรือเป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งให้บุคคลนั้นระงับ
การด าเนินการนั้นไว้เป็นการชั่วคราวภายในเวลาที่ก าหนดแต่ต้องไม่เกินหกสิบวัน” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในมาตรา ๓๓ วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ไม่ครอบคลุมถึงการยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สิน 
ที่เก่ียวข้องกับการทุจริตตามความในร่างมาตรานี้ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า หากมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้ใด ให้ เสนอให้ สัญญา
ว่าจะให้หรือจัดเตรียมเพ่ือจะให้ เงิน ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดเพ่ือจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกไปเลือกให้แก่
ผู้สมัครหรือให้งดเว้นเลือกให้แก่ผู้สมัครตามความในร่างมาตรานี้ เจ้าหน้าที่ต ารวจก็จะท าการจับกุมผู้กระท า
ความผิดและยึดเงินหรือทรัพย์สินดังกล่าวไว้เป็นของกลางอยู่แล้ว  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณาตรวจสอบอีกครั้งว่าความในร่างมาตรานี้น ามาจาก
กฎหมายใด ส่วนความในร่างมาตรา ๖๙ คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้เสนอเพ่ิมข้ึนใหม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บางกรณีการถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือถูกเพิกถอนสิทธิ
เลือกตั้งไม่ได้เกิดจากกระท าทุจริตในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเท่านั้น หรืออาจเกิดจากการกระท าความผิด 
ที่เกิดขึ้นก่อนหรือภายหลังการเลือกสมาชิกวุฒิสภาก็ได้ จึงไม่เหมาะสมที่จะก าหนดให้มีการคืนเงินประจ า
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ต าแหน่งและประโยชน์ตอบแทนอย่างอ่ืนที่ได้รับมาเนื่องจากการด ารงต าแหน่งกรณีที่มีการเพิกถอน 
สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งในทุกกรณีไว้ในร่างมาตรา ๖๙  ในประเด็นนี้มอบหมายให้
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง และคณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญพิจารณา
ว่าควรก าหนดให้การเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งกรณีใดบ้างที่จะก าหนดให้มี
การคืนเงินประจ าต าแหน่งและประโยชน์ตอบแทนอย่างอ่ืนที่ได้รับมา 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๖๙ 
อาจจะน ามาจากความในมาตรา ๙๒ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ที่ก าหนดไว้ว่า “การออกจากต าแหน่งของ
สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิ สภาภายหลั งวันที่ สมาชิกภาพสิ้ นสุ ดลง  หรือวันที่  
ศาลรัฐธรรมนูญมีค าวินิจฉัยว่าสมาชิกภาพของสมาชิกคนใดคนหนึ่งสิ้นสุดลง ย่อมไม่กระทบกระเทือน
กิจการที่สมาชิกผู้นั้นได้กระท าไปในหน้าที่สมาชิก รวมทั้งการได้รับเงินประจ าต าแหน่งหรือประโยชน์  
ตอบแทนอย่างอ่ืนก่อนที่สมาชิกผู้นั้นออกจากต าแหน่ง หรือก่อนที่ประธานแห่งสภาที่ผู้นั้นเป็นสมาชิกได้รับ
แจ้งค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ แล้วแต่กรณี เว้นแต่ในกรณีที่ออกจากต าแหน่งเพราะเหตุที่ผู้นั้นได้รับ
เลือกตั้ งหรือสรรหามาโดยไม่ชอบด้วยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้ว ยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ให้คืนเงินประจ าต าแหน่งและประโยชน์ตอบแทน
อย่างอ่ืนที่ผู้นั้นได้รับมาเนื่องจากการด ารงต าแหน่งดังกล่าว”  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การกระท าความผิดที่น าไปสู่เหตุแห่งความสิ้นสุดของสมาชิกภาพของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาตามความในมาตรา ๙๒ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เป็นกรณี 
ที่เกิดจากการกระท าความผิดในการเลือกตั้งเท่านั้น ส่วนความในร่างมาตรา ๖๙ ถือเอาการเพิกถอน 
สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง และการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของศาลฎีกาเป็นหลักในการคืนเงิน ซึ่งเหตุที่จะน าไปสู่
การเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือสิทธิเลือกตั้งดังกล่าวมีหลายประการ ความในร่างมาตรานี้
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญต้องน ากลับไปพิจารณาแก้ไขปรับปรุงใหม่ โดยอาจ
ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่และอ านาจในการยึดหรืออายัดทรัพย์สินตามคว ามใน 
ร่างมาตรานี้ไว้ชั่วคราวได้  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ควรพิจารณาว่าบทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  มีมาตราใดบ้างที่สามารถน าไป
ก าหนดเป็นระเบียบของคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๖๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันจันทร์ ที่ ๙ ตุลาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 

 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๐๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 412 วันเสาร์ที่ 7 ตุลาคม 2560 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3 

	กรรมการผู้มาประชุม


	กรรมการผู้ไม่มาประชุม


	ผู้เข้าร่วมประชุม


	ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม


	รับรองบันทึกการประชุม


	เรื่องพิจารณา


	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
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